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Прѣдплата.

За годину, вутрѣ въ Дьржавлту 1 Турска

Лира. За година вънъ отъ Държавата 6 бп.ні 
иеджидіета. За 6 мѣсеца 3 бѣли иеджидіета.
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ЧѴИ| Лира Златна. За 6 мѣсеца полов. Турско

НАПР'ВДЪКЪ излѣзва всяка Суббота.

Настоятелят!; отговарятъ за заплатата изе- 
ма>ъ на 15 едно, като съберутъ отъ 5 спо- 
моществованія на горѣ.

ВѢСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, Политически II КНІІІКЕВНЫ новины

Спомоществованікта почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

ХУ

По <1>ерманътъ.

«Общественнытѣ нужды» помиряса- > и сега прѣдметъ на обсскокоител-нытѣ пера на Вѣковытѣ редакторы е императорскыйтъ Ферманъ.

безсовѣстны, а еще ’повече кога прѣ- длежи да са разбиратъ, по желапіето па Вѣка, подъ името демагогія, онѣзи лица които той подразумѣва.Ако Вѣка, или по добрѣ неговытѣ редактори могутъ да си изопачутъ ду-
чѳ 
де 
не

Ный благодаримъ напстинж на Вѣка са е свѣстилъ ако и късно да дойна думу за този высокъ актъ, по можемъ да пропустимъ да не за-
шуту до таквжзь народътъ не е чакъ безсовѣстность, способенъ на това.Той знае че тѣзи на които са прппи-сватъ умышленнобѣ іѢЖИМЪ вращеніе тытѣ що листъ.

тѣзи грѣхове су са-ll тукъ умышленною пз- въ прѣдсгавлепіе на рабо- си позволява всякога тозиL—И въ -двг. га члена които обнародва по този прѣдметъ, съ горпето насловіе,
мыіѣ онѣзи на неуморпытѣ дѣйствія на конто. длъжи той издаваніето на саммитъ Ферманъ. За туй и никога нето вѣрва нито ще повѣрва клеветытѣ на

Вика не прави друго освѣиь да кове новы оклеветанія, да пуща новы за- подозрѣванія къмъ другы, съ явно до- могваніс да прѣпоручва свойтъ взглядъ

Вѣкъ че тѣзи с.ъщитѣ неговото неприложеніе ствуватъ всякакъ за точното и буквалното Клеветата о сама по ложи ма.
сх причину за и че тѣ ще дѣй- осуетеніето на му испълненіе. себе си непри-

Подписката на спомоществованіята става:

Въ Царнградъ при Ив. Найденова
Редактора яКдритяжателя — Агоіііаиъ-.Ханъ 
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атъ съ благодареніе,

•о въ псякоб^ІучйЙ д^ѣбва да см снабдени 

съ поУрѣбнцтѢ, подп)“Сы.

За частны из я са плаща 
на редъ.

по 2 гроша

Испращанытѣ за обнародваше статій и до
писки на задъ са не вращатъ.
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на работытѣ като пай спасптеленъ.»Пикой, казва той, нее изгубилъ у- вѣреніе за пълното приложеніе на Имп. Ферманъ.«Този Ферманъ е единъ державенъ законъ.«Па този законъ осповата правител ството пріело отъ самуту Патріархія.«Фермавътъ обаче и до сега не е испълненъ окончателно»А кой е причината на това?Споредъ Вѣка, Патріархіята не е,Правителството никакъ.
А кой? — Безименното онова пла- іаніе t -0 №шило, Демагопята.Тока гасправя Вѣкъ въ пьрвыйтъ си п w ж 1 1Е членъ.

"а 'Г « чСІШ, Іова приповтаря той ивъвторыйгъ,съ тузи само разница» да прѣдстави плашилото здіыгМѣся и дѣйствіята на И!Іпропаганду.•урни. Онова на което ный
че въ него, за по грозно, под-

По Вѣка при вожда за доказателство появенното «въ извънредни обстоятелства» мнѣніе за промѣненіето на този Ферманъ срѣщу единъ новъ.
Вѣка поне насъ не може натовари съ този грѣхъ, защото твьрдѣ добрѣ знае до колко ный бѣхмы противны на туй мнѣніе и поддьржахмы при- дьржаніето о Фермана. Но никога не быхмы си позволили да припишемъ на тѣзи които исказваху това мнѣніе та

ако той има антипатііу къмъ нѣкого, а симпатііу къмъ другыго. Нѣтіамы нищо дори п противъ това ако бы и- мало нѣкаквы частны смѣткы да са мѣсятъ до нѣйдѣ въ обіцествешіытѣ ни работы. Частнытѣ интересы гы разби- рамы. Разбирамы и това дѣто може да има хора които да пе су на едпо мнѣніе заедно нѣщо. Знаемъ че всич кытѣ хора не могутъ да су отъ едны начала, познавани Итона че тѣ могутъ честно да са борятъ едны срѣщу другы. Ный пріемами и това че нѣкой хора могутъ по нѣкога и да са мразитъ, но това не можемъ да разбеэеьТі^ѣто въ умразуту си да слѣзатъ толкозь ниско щото да ратуватъ противу съ- перницытѣ си съ такнызь калпы оружія като съ лъжи, навѣты и клеветы.Намъ не бы было толкозь отврати телно ни това, ако да са служахя тѣ съ печатътъ за да въздигпутъ подно жіе на своитѣ личности, но да служатъ на чужды интересы и въ отра

КВУЗЬ 
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ве за 
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който

порочнх цѣль и да имъ кажемъ су имали разрушителни плано- Православнхтљ Цьрквх па Ис- Това може да го каже само онзи ослѣненъ отъ злоба» не погледвана слѣдствіята на по напрѣшпытѣ тѣ- 
хвы ДѢЙСТВІЯ.Въ враждебпичеството си Вѣкъ може да каже че и пьрвытв дѣйствія по въ-католическата’прос-ътъ не су были чисты отъ раз,

ще са спрѣмъ Църкв.г»: нителііы планове за Православнутх на Исіокъ, но то право ли1пеп'Тіай-напрѣдь и което ще прѣпорхчимъ 
іа шеп г . г »ваприна внимашето на читателитѣ си е, смѣ- ^лостьта съ коіуто той отрича, че нее
-рнбіш' . . 1 ■ 'дат Натріярхіята причината за неприложе тгніето на Фермана. То е досіа да ни е едЗГІЫ покаже колко е правъ и колко право стос говори Вѣкъ, отъ него явно са разби* на кои правдивы е поборникъ и ав'!;- защитникъ, на народнытѣ ли пли на Патріярхыйскыіѣ.иагал Напусто Вѣкъ иска да замаже очи- “,‘ііТѣ на народа съ подмѣтаніето па у- іу“?1 iiiajcKOTO движеніе. То стану, както всичкьь знаіутъ, когато еще Ферманъ существуваше и са порази отъ са- т' мытѣ тѣзи които су днесь грѣшны

бы было?Въ назаднпчавытѣ си стремленія Вѣкъ бы говорилъ въ ползу и за състояніе- то прѣди по'пбяваніето на въпросътъ; но нанрѣдочнытѣ хора всякога бы мыслили за по доброто и отъ онова добри! което сх издѣйствова.іи. И грѣхъ ли е да мысли и да са старае нѣкой за по доброто? Пли су не совмѣстимы ин- тересытѣ на Православнхту Черкву на Истокъ съ едно по-изгодно положеніе па Българскыйтъ народъ въ отношеніе къмъ неіу ? «Подъ вліяніето па чужды разрушителни козни» ли е стянуло проглашеніето на пашитѣ нѣ-

ститѣ си и въ амбиціитѣ си да по сегватъ па народнытѣ постановленія, да и катъ да срупаіутъ, да съборятъ да опропастятъ всичко що народътъ е съ тоікози жьртвы придобылъ, товаенаи- СТИНУ най скверното най лошето което може да помысли и да направи ва народа си единъ неговъ изродъ.
Вѣка мысли че съ такнызь натъпкани отъ своеобразну логыкж и надуты съ тощу реюрику членове ще може да заблуди обществен мото мнздуаг^-ой са мами. Броеветѣ му су лице и свидѣтелствуватъ явно Хо тіодъ тѣзи тъй на рѣчь на двѣ подмѣтаны Думы <редъ и законность”, на дѣло су тьр- си съвсѣмъ друго нѣщо.Какво значатъ тѣзи злобны подмѣ- тапія, тѣзи черны сѣнкы често-често ввьрлены и все врьзъ Екзархійското на

нашія пародъ. II той като сичкы другы народи си има добрата и злата страны. Ные ще -оставимъ пьрвуту па похвалковциты, за да іу разглѣдвать и й плетуть вѣнци хваленія, а ще мѣгнемъ послѣда си вьрху вгоруту, п іо не съ цѣль да ся хулимъ или коримъ, аміі дано да дойдяхмы що годъ въ ст,знаніе, та да видимъ кака и дѣ 
стоимъ, на да ся загрыжимъ, ако можемъ, за да ся поправимъ.Вторачени добрѣ въ себе си, пасъ туку-речи ны нѣма, и едва показвамы бѣлѣгы отъ животъ. А такви ли тря- ба да смы ? — Нѣ, ще отговори сякой, нъ що да ся прави, когато вчѣ- мято, въ което живѣемъ е за насъ още тьмно; когато деньтъ, въ който смы пастапули, е още на разсумну- ваніе за пасъ; когато толкозъ вѣкового пи подіівяваніе не може туй из- еднужь да пы извади изъ положеиіе- то, въ коего ся намирани. Излъгани сііы обаче, и прѣди да смы ся заловили да развыемъ какъ, пѣна ся по- вьрнемъ малко назадъ, защото туй само ще можемъ да дойдемъ до тамъ,

ли дѣвически. Имамы си гы, да ! пъ да видимъ какви су, и защо гы имамы
I.

Нашята Екзархія.Прѣскупото това наше Чьрковно Началство, едничкото това намъ отсту- иено отъ царскугу милость учрежденіе, за да ны покаже като особптъ народъ въ широкуіу Му дьржаву, горчиво; нъ тряба да го кажемъ, е далеко още отъ да отговаря па своего назначеніе. А по-жалното е че не ся намира и съ здраву ногу па путьтъкойго може на чело па буде, къмъ Обуреваема отвутрѣ тякакто ся изисква страшно е даже катурп при едно буры и вълііенія, са придьржа. . .

да іу изведе по-скоро, народа, както трѣба да едно по-свѣгло оудуіце. пзвъпъ, вълнувана още и не може да вьрвп иапрѣдъ,) и както трѣба. II да не бы и да ся засилваше па тѣзи като нѣма о що да

во й'прѣгь Вѣкъ за всичко. Го®- кога п на другытѣ днесь духовны чалницы Патріарсы? на-
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Послѣднйтѣ разрушителны козни на Като ли ческу ту пропаганду, знаемъ, че су‘добрѣ извѣстны па архыредакторапи?, па Вѣкъ, защото той е былъ испослѣ пУа .! ьъ по блискы сношенія съ пеш п дори
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зовове обаче, както самъ той знае, пе '»оже да са отдаде испращаніето на І»дицытѣ въ Солунъ и въ Одринъ а ао$е да са отдаде до нѣйдѣ обавяпіе- на окончателното испълненіе на Фермана.... Разбира ли вы Вѣкъ, или -иска да будемъ по ясны?«Главната причина, (която спира Яслълненіето на Ф -рмана) казва Вѣкъ,€ онази извѣстна ДЕМАГОГІЯ, която
нл f* 
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; СВЗГ 
Tb fi

Дѣйствува всякакъ, за да осуети точ ѣото и буквално испълненіе на Фер мапътъ, който по са посрѣща съ раз РУшителнытѣ й планове за ііравосла- внуту Цьркву на Истокъ. Тя не само зодѣга да осуети точното испълненіе І,а Фернапътъ; та простира дьрзостьта €і| До тамъ, гдѣто, і ато й са прѣд

Трѣба да говоримъ но трѣба да знаемъ какво говоримъ а не отъ злобу да плещемъ само клеветы.Ный говорихмы въ ползу на Фермана, ратувахмы противу мпѣніето за промѣненіето му, по безъ никакво сумнѣніе врьзъ искренностьту на тѣзи конто исказваху това мнѣніе. Не че не съзнавахмы правотуту на желанія та имъ и чистотуту на памѣреніята имъ, по защото имахмы прѣдъ очи тромостьту която ны пьне въ вспчкы тѣ ни дѣйствія, защото постоянството врьзъ Фермана бѣ по съобразно съ ха рактеръіъ на парода и въ съображе ніею да не бы въ едно ново движеніе за по доброто да са лишимъ и отъ това що имамы вече.Най много, заявеніето на това мнѣніе можете да са сматря повече като увлече іе отъ тѣхну страну, а не катопрѣступленіе. вмѣни Вѣка,

както иска да имъ го и таквозь каквито го

ча догво, за щету вото достойнство, шествованіе и За народъ, на к<>йто броя ватъ ужь и дйКторы ?

и ущербъ па него- дорй "it некч.ою су- срамоту па самыйті. като членъ са при самытѣ неговы ре-
Ако Тѣ »Іііат'ь сьрдце толкозь лоше та всичко имъ о черіііі пзвънъ тѣх ныйтъ кругъ, то трѣбаше д2 имутъ попе едно чествовтне спрямо учрежденіе, а не тъй 'За собственна прѣпорхку съ злобно .задоволствіе да распростр ціяватъ лъжовны \лухове, конто да правятъ васъ да са іер- вимъ отъ срамъ и жалосіь а ііеярія - телитѣ ни да точатъ зхби за с;оро отмыценіе.Пыйсмы свидѣтели на явеніето іакъ пашитѣ непріятели тука немогхть да затаитъ радостьту си че у насъ има хора които работятъ за тѣхну смѣгкх.Нашето Екзархійско началство еіюво еще, то иска за много г-рѣме еіш за- дружнуту ни помощь и много по’тен- цу разумность додѣ са утвьрди і да папрѣдпе.Ный всинца смы длъжны за сега прѣди всичко да оіклонявамы отъіего всичко онова що може да ввьрли 5ѣн- ку на него и онова което може отъ корень да го подкопае.Така ли сх са обходили съ това народно учрѣжденіе редакторитѣ на 

Вѣкъ ?Слѣдъ послѣдпето имъ съюзпичество съ грьцкытѣ органы, за униженіе на ЕкзархііутУ и за окураженіе на пей- ныіѣ непріятели ный пе зваеиъ додѣ чоже еще да са прострѣ злобата

ждЗ«- €тави.\у за едну минуту едны іквъи ииіпг’ Ііедйы обстоятелства, явно пшіска про- іаГ-м . 1 гь ,s,i еніею му срѣщу единъ новъ... »ііков° Както видите обвиненія іа у тежкы • 8 II Q ф’ѣ не с.г» освѣиь клевети Ческы 1 
моі* КилКо1° с* неправедны толкоз» су и

прѣдставя той тъй късно, разумѣва са за да задоволи ниското чесіолюбіе на редакторитѣ си отъ едну страну а отъ другу да са подпомага чрѣзъ тов въ осуіцественіето на особеннытѣ сиплаиоі е.ЦыЙ не бы осудили никог за това

на тки хора.

Какъ стоимъ ные ?

Его едчо пытаніе. Кі-его тряба д; 
|іи.ч.іѣче вниншііего па сп’О (•.!“•> .ті і 

сьсЛиьі. а, коию сьсіаВіііь цѣДиіо н.-.

за да видимъ по-ясно какз стоимъ 
днесъ.Нашята историческа сждба и въ политически, и въ културнх смысъль е іяспо свьрзана съ Гьрциты. — Огъ тѣхъ ные смы зѣли пьрвыты начяла па христіявііхт.ъ си; защото несъстоятелни да пи излѣзхть ва срѣщу съ фи- зическыты си силы, употребили каго оружіе за отбраввапіето си отъ насъ релпгііуту, и вѣрата имъ нѣ само хва- пула дебелы корени помежду пасъ, ами повлѣкла иодирѣ си заедно и свѣтското имъ образованіе, па дошло пай послѣ та ея оторвало отрицателно върху нашія организмъ.Разгьриѣте псторііуту. пай паче слѣ.гь^дщубв.'ип'ёто на черковн.т^і> сечбгтоителносгк^ЈЈ впжд> намг.римъ и ісм Ѵа іііГГьрцп. Пьр

Съ думытѣ, Екзархіята не отговаря на своето назначеніе, ные проумѣ- вамы че самы ные, народътъ пе отговаря на пазначеніето което чрѣзъ това учрежденіе му ся е црѣдпоставнло. Защото пе сматрямы Екзархіята ос- вѣпь каю народно учрѣжденіе и слѣ- дователно Екзархііуту като народъ и народътъ като Екзархііу, отъ това и казвамы чѳ вые не отговарямы на па- значеніего коего имамы съ Екзархііуту. _...Де!» °У.!12варямы защото намѣсто да ся загрыжимъ всинца задружно и е- динодушно за да ся народимъ, както прилича, и да ся заловимъ за всичко онова що ни е нуждно да имамы като пародъ, за да угвьрдимъ и заякчимъ народното сп учрѣжденіе а съ негои народното си существованіе смы ся заловили повече какъ
ЩС_.СДвенци пі владыци б.П’ЧЯХУ а ми за

пн, «юдлнзуркы на тѣхпыты — фанаріоты, нѣ само ны съ- заедно съ тѣхъ, и като іѣхъ. да имъ уродить ,ся мучпху,ии ііііложяіь и сичко, кое#? ° т,,_ 
ЫіЪ. ТуЙ грьцкнта Іераршія, за ня га’да' печели пары биля сп и не помыслю- ваше за духовното пи развывапіе, а ные отъ день на день все повече спнспадахмы то дойдэхмы наД_п(>-сли и вт> тузи крайну матеріалнж и нрнвсгвешіу нищету.Вьзражданіето ни само, пачепуто отъ 30-40 годины па самъ, захвану пакъ малко по малко да мысли, какъ да ны освободи отъ това чюжденство. и да направи колкото е възможно по- граііпо народ ого ни развиваніе. — ЕгоІ Това наше възраждаше е, кое- то имъ измѣсти языка и изъ черковы- ты, и изъ училищата пи, па го замѣни пакъ съ нашія; което ни е дало новыя днесъ този що годѣ народенъ животъ; което гы испрсти да ся из- влѣкжть изъ помежду ны, и да еи п- дліть отъ дѣто су дошли; което пи посъживи училищата и общииыгы; кое- ю ны сдобы съ подновеното ни днесъ народно духовенство ; коего ни поднови и погълна»ту гу отъ тѣхъ черкову, га смы снабдени сега съ народны владыци.

А какъ вече смы могли да дойдемтдо тука, да имамы сичко това, нецѣльта на нашія членъ, пвма да го прндпрямъ. та за това е оНа шій задап къ е да видимъ кака стоимъ. — ІІроч ’в о»ъ Гьрціі или ііпгьрчеіііі, ные
сега смы Білгаре. или из>‘Ово ііобъл 
г репи. Оп> пѣманіь .ііицо I аше.
ini. мы дос а ііі.щ-і : пиаііы < п 
\і: ила іыці', інні ве учпI ели
іе.іі.ы п ушл. щ, мужкы были

Сіатомъ т. сами себе си діень ппкпп- 
сп мучили за покажемъ че

ные ю
е.
за

какъ да раскла гп»’г 1 .I) НО “ да «*-^иіиішь че нарочно смы въсправяпіею си, за да можемъ подовъсоравеныпо-скирі да ся строполпмъ. Едны су незадоволны ощ ед> Фермана койго ни е далъ тузи Екзархія, другы іу тласкатъ безъ врѣме татъкъ дѣто тѣмъ ■ ся ще, Другы пакъ ве прнзнав’птъ У- стяИ??^ ,ІС ВІ,РВЯГЬ по нег0» ,,е іП'ѣть приложеніе™ ’м ь- ”^T.L У,"’ч1оже,,іе- ю му. Едни вскатъ пары.га.вщдтѣ си давать, трети пе аресваіь члёноветѣ на Сшюдътъ, а още повече па Съвѣгъгъ, іштригузамы, коримы су, карами ся. когато вепріятелптѣ вн не спятъ, а гледать какъ да ся въ- врхть іізново помежду вы; тѣ вече ся радвать и ликувать като ны впадать че смы недостойны и че работата пи е българска. II.
Нашити Владыци.Тѣзи прѣвъждѣленив ваши старци, конто почивать днесъ въ обятіята на народа, що съ толко веопксваны тържества радостно и весело гы восрѣ- щну, какво правятъ? Дали познавать поне зваченіето па мпссііуту си? II пава ли имъ нѣкога на ума да си по- мыслягь, защо су станули владыци ? Іімхть ли прѣдъ очи нравственно™ подобряваніѳ на своиты паства "толкози имъ ся радур; затьнтени помежду тѣхъ су гы-докарали амъ. да наченуть п отъ тѣхъ да гбдувать, като отъ Фапаріотыгы, и сто да думать обыкновенното въ

до нечета -къвъ случай «отъ трьнъ та на глокъ?» — Его кои су ныгаш’яіа, конто тр|>. ба да привлѣкуіь вниманіею на ЦП- шиты с». старци, за да не карать па
га сівага СП І'ЩС <>Ть 
р- да кажем*, да <я

- і I<л ысъ ирі 3 Печ»!
11- KJB'tb Оіъ II XI .

іол-ози рано, туйи



Ами за вечето съ калимавкы.

да ся кривы владыцытѣ за криви сны и сами ные не іцото не заявявамы никакво освобожденіе™ си отътжзи

И тѣ не сж. ли по-лопіи неукыты и невѣжиты ?
фалитз търѵопп ____ ’ гТГ/ ЦІІ ИЛИ.іилърпли поминъка въпоучени въ пьрвото сп

Пѣка не забравять св. старцы, че не отколѣ, а вчера бѣше, когато и сами капекы пищяхж отъ злоупотре- б.іеніята па Фанаріотыты, па да не бывать и тѣ злоупгтребители. Инакъ защо сж были толкози тегла, толкози ижкы, за отмѣненіе ужь, когато епч- ко пакъ ще си ходи по вехтому ? — Дѣ е ползата тогава отъ самыты имъ за това страданія? — и пе ще ли съ другы думы да ся рече, че тѣ сж страдали и прѣтьрпѣлп сичкы несгоды, дору и заточенія, само да имъ замѣнять сами единъ день постоветы, и да стапжть помежду ны като тѣхъ? — Такыва сж попе за сега гласовети па толкозито относително до тѣхъ допи- екы, прѣдъ конто пе ни ся ще да ся двоумимъ, а ще кажемъ че горѣ-долу така стояіъ владыцытѣ ны.III.
Нашити попове.тыя старци Израйлевы, по- оцапапы още за кощунъ какво да ся каже? — Ка-квото и да ся каже, все не ще да е за честь и хваля па народното ни и- мя. Нѣма гы пійдѣ за добро тѣхъ клѣтнициты, амп вредомъ все за у- коръ. Поприровѣте само газетыты, и отъ врѣдъ ще чюете плачеве и викове все врьзъ тѣхъ. — Кои с» напили, та си запратили тамѣ калимавкыты, и ревнљли на хладовинж да пѣьъть и ракшъ да піьъть?— Ноповетп. Кой да прави зевкь по лозіята съ кючеци ? — Ноповети и екопомптп. Кой расіурилъ Общпныты ? — Ноповети. — Кой раз валилъ училищата и протопилъ учите- лптѣ и учителкыты ? — Пакъ попове- тп. А защо? — Защото c.y. пеукы, невѣжи и деморализирани, отговарять. — Ами защо сп не завопимъ благонравны, учены и вѣщы? — Защото не давать чорбаджіпти, и не иде на гайд.ъ- тл на владыциты, пакъ отговаря зло- честый пародъ !...Работата е че ные не смы ся още отървали отъ тоя бичь надъ нашето свѣстяваніе и подобрявакіе, едно, че владыцигп пи дѣ за пары дѣ за ха- т.ъръ слѣдуватъ още да вапсуваіъ попове, конто ве—уАѵітмдь и отче патъ

... ..........................................................   іііііишживотъ отъ день па день губи вели- чіето си; родителптѣ, сякашь че сж забравили свещенного си посланіе, пе взематъ вече пикаквж грыж* за нравственно™ образованіе на чедата сп чрѣзъ строгото отеческо радѣніе и чрѣзъ собствешіытѣ си примѣры, отъ това белкымь е и доста намалѣло почитаніе™ на дѣцата къмъ родителптѣ и на младытѣ къмъ старытѣ.Полуученіето е породило мппмоуче- ніето, лъжозиата чуждянека цивилизація е налѣзла въ всичкыйтъ ни животъ, и до тамъ смы достигштіЛ», що- то сматрямы като прѣст.ъпленіе на прѣдателство ужь противу цпвилиза- цібьтж, ако не са м*чииь да правитъ всичко що е противно па това което CrYi правили бащитѣ ни и дѣдытѣ пп.Какво добро можемъ да чакамы отъ едно общество, въ което бащата като расподѣля врѣмето си между работа?™ си и кефътъ сп, не промысля никакъ за нравегвеппжтж хранй» га сына сп, но еще му дава и лошійтъ примѣръ па собственныйгъ сп животъ, като ходи често да го търси по кръч- мытѣ и по кафенетата? Какво можемъ да очакваны отъ общество въ което майката като стане съпруга, никакъ п не примыслі* че не е вече свободна, че кыченьето и гыздеиьего за аресва- ніе на чужды очи е безврѣмешю вече и безъ опростптелн* цѣль за неі*. и че запиманіето й въ домашпитѣ длъжности п почитаніето и прѣданноегь- тж и къмъ съпруга й сж пай добры- тѣ примѣры които може да даде на дьщеріж сп за въ това врѣме когато и тья ще стане съпруга и майка?Нашитѣ ужь по-образовани огъ които повечето и пе чели а само подо- зелп или недочули нѣщо отъ Волге- ровытѣ и другы списанія, безъ да сж го разбрали, безъ да сж могли да изучатъ добрѣ философіей.г.ѣ му, пито да проучатъ псторіііыж на врѣмето въ което е писалъ той, прпчпнытѣ п цѣль- тж па тѣзи списанія, възимали сж за неизбѣжпж характеристикж па образа вапъ ужь человѣкѣ гова дѣго да прѣ

Каквы трѣба да сж на- 
піитѣ владыци.

За по-тѣжкытѣ и важни въпроси было частни или общественно — народни нуждно е по-пространно размишляваше и по-голѣма серіозпость да са обрыца въ врѣмето на тѣхпото траяпіе, догдѣ добіьыъ пай послѣ рѣ- шитеднія край. Нашійтъ чьрковно-па- родеііъ^въпросъ прѣмпналъ е врѣзъ таяФаза и пый видѣхмы че въ главытѣ па всичкы ни той оздрѣя и на пайотдалечепитѣ наши братіе Македонцы,
КОНТО бВХЛ» ПОТПСНЖТІІ до скоро подъгрьцкыйтъ фанатизъмъ, а още и дпесь нѣкой епархіи страдатъ отъ сжщото'. И наистина пашія чьрковенъ въпросъ продължи са за много годины, по пый съ туй добпхмы много — практичность и стжяихы на правжтж точкљ на зрѣ- пикътъ и узнахмы що пп трѣба и какво е корыстно и полезно да исками и да настоявамы да ни са даде; съ едн<т> рѣчь паучихмы са какъ по-до- брѣ да чувамы своето, и да не дава- мы на другыго да ни раздира, и слѣдователю ослабѣва и раздвоява. — Извьршеното огъ страна па народа ни за чьрковного ни отдѣленіе отъ Гьр- цытѣ служи му за похвалж — на кое- то Фактъ е и придобитото пи право (донейде) да са управлявамы независимо въ духовпыйтъ си животъ. По при туй всичкы го знаемъ че правата ни дѣятелносіь трѣбва отъ сега да са започне и то съ оо-голѣмж епер- гівь. и по.-живя дѣятелносіь. Съ устро- еніето и нарѣждапіето на нашжтж чьр- ковљ трі.бва пай пьрво да са обьрне пай серіозно вниманіе на важпитѣ й органи, а то cs, владыцытгь, които са испровождатъ по епархіптѣ. Наистина, зііамъ си го, че мнозина ще рѣ- кжтъ; твьрдѣ імѣсно сп са сѣтплъ мой брате — трѣбвало ѳ по-рано. На коего азъ въ пзлаганіето на долнптѣ сп рѣдове мыслііѣ до негдѣ да са оправданъ. Но макаръ и да е кжснпчко, пай послѣ не ѳ ни голѣма погрѣшка : защото сьмь слушалъ че е по добрѣ

телства. — Между това азъ ето пз- насямъ прѣдъ видъ на читателигѣ да впдіжтъ какъ пишжтъ п другытѣ народи за своитѣ пастыри. Туй което е- діінъ сьрбскп вѣстникъ псказа за тая работа, азъ мыслбк. че още повече ще трѣбва да е и у пасъ, защото окол- ноститѣ при които смы ный и длъжно- стптѣ на българ. архыпастиръ сж много по-тѣжкы отъ колкото па единъ сьрб- екы архіерея, защото помепжхмы че околноститѣ въ конто смы пый и Сьр- бытѣ сж много различни. Сьрбскія архіерея пе е длъженъ до толкова да има надзоръ на училищата и пр., защото всичко туй го испълпява мыпи- сгьрството па просвѣщеніе™. А какъ е у васъ и каквы сж обязашюстптѣ па нашитѣ владыци въ туй и другы отношенія знаемъ го всичкы.Сьрбскыйгъ в. «Истокъ» въ врѣмето когато са избираше епископъ за овдо вѣлжтж Ужпчкж епархііж ето до нейде, какъ говореніе: «Кому ще да са повѣри управленіе™ па чьркоі жтж въ това твьрдѣ важно дѣло; питанье е твьрдѣ значайно. То трѣбва да задава серіозны грыжы на всичкытѣ опія, конто ще извьршжтъ това избираніе. Тж- зп грыжа, удвоява са защото новыйтъ «пастырь» очаква мжчна и серіозна работа въ «Божійіъ Виноградъ.» Народната побожность захвана іа е много да ослабва; а христіянекыйіъ моралъ е въ голѣмж опасность, защото на много мѣста сж захванали да го изневѣряватъ и самитѣ му бранители — мънастырското священство, на мно го мѣста захваща съ своитѣ пепромы- слителпи поетжпкы да става примѣръ на злого и покваренностьта. Заради туй е погрѣбна ягка и искусна ржке, коя- то ще да заварди моралътъ, и да у- пжтп священството, да бы могло по-вече да отговори па своето го и възвышеио посланіе.«Слѣдоватѳлно, питаньето раніе епископъ на ужичкжтж
племепи-
за избіі- епархііж,

правплио да исчетжть; и можетова, елкыномалко за-желаніе язвж. за
Истпннж, пѣка ся пегрѣхувамы, и

зиратъ вѣржтж сп, за да са. не по—! да повторявамп за нѣщата, да ги не
казватъ ужъ че 
стыйтъ народъ!

пѣка исповѣданы, че днесъ всче имамы тукъ тамѣ нѣкой по-способпичкы ха: въ каква полза и отъ тѣхъ, h0,aT . .„ —ЈИ да бжджть и-ли чорбаджійскы зетеве;джійскы племянііици и браточета, па сж прѣпждепи, да поддьржять полити- кжтж па свовты патроны, туку щомь ''минжть па нѣкой по-горень постъ, като руханіета, членове и писари въ общиижтж пли училищны настоятели./—

мыслятъ като про-1 ійтяньрлямп изъ прѣлъ видъѵъ си: м 
кап^пД-често са сѣщамы за тѣхъ пай

е питанье, коего дълбоко засича пай святить интереси цьрковни и родни. За това и ный ръководени гова увѣреніе по нашж длъжвость
въпасъ не

стптѣ и достойнствата на дыцы. Нѣкой отъ тѣхъ чащпп. 
са п°каза,до негдѣ, както трѣбва, но ц0 ' отъ тѣхъ съ жалость го испов^ за срамъ на насъ самитѣ црѣЛъ 48'гытѣ народы, захванжхж пжта цашественницытѣ сп. Нѣкой отъ ■ бълнуватъ за деспотуваніе і1е0Гр^ да иматъ ,2'чено и искали быва расположеніе™ сп; други пък чатъ в оплаквагъ са че ііѣм.піп .кво да жпвѣіжтъ са че нѣмали С1[ не давалъ пајцродътъ, трети пъкъ само нілЧеш пълні.ѣтъ торбытѣ сп за всѣкоіі цчай; и тъй глѣдатъ, да правото, за въ джобъ.Длтжностьта па нашитѣ С11 Kaj,

ѣ-іадщи да показватъ иниціатива въ вськ» щенародно дѣло, тѣ трѣбва да (Шс'чаватъ парода, споредъ сплыть подпомагатъ общптѣ учебни зав^ а не като имъ са попска помощ казватъ па народа: « какво с-іе' дали че да Ви дамъ » — 3;ібѣ11.. туй го е казалъ единъ отъ оні8і д'ыци, който отъ дохождаиіеіо е' пархіьътж сп нищо друго не праг но само сбира пары и плаче че ■■ мало съ какво да живѣе, а откод мѣста му са поискала помощь, тоІ правилъ оглушкы и пр. и пр. —
(Слгъдува),

Прибраностьта,

с т м Р я к с
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7«Пай обширната имперія въ Евро: най населената, най удивителната естествепнштж, яркость и нравещ іі/Ът.т» твьрдость на своитѣ человц претьрпѣ едно значително пора« на 1855. Една коалиція отъ цж, Англіей и Италіід» побѣди, Е- з.іае съ каквы усилія и съ каквы і. твы, русскыйтъ императоръ Ннш Отъ тойзи походъ са измишш д ееіь годины. Какво направи Россія разстояніе™ отъ 1855 до 1875? са прибра, т. е. почина си и сав реди изпово. Тази сила, велика мипа.лытѣ времена, пб велика въ! дущее, предаде са философскы cam себе си: тя разви своето Земдедіі промышленность™ сп, търговіІФѣН училищата си, просвѣщеніе го сіг^- ското си състояпіе, и своитѣ ств съ другытѣ дьржавы.Императоръ Александръ умѣі свьрже едно тѣсно пріятелство съ лѣмыйтъ американский Съюзъ, доді отъ друга; страна» той извьршвапіе коло себе си смѣшеніе™ на разп. классы чрезъ уничтоженіето на р ството. Ако тойзи младъ, но міы: дьржавенъ магжь, въ деныъ когато слѣди величіята и мшевіята на сво: августѣйшій баща, бѣше са ввьрл слѣпо въ опасноститѣ на едно сп щеніе, що бы станжло съ Россію? лександръ са показа господарь на: стіето, той взе на себе си да чакі добры депье, пресмѣтп.ь ползытѣ f то упояваньето на щастлпвытѣ ои рява рано пли кіепо за тьрпѣ.пізк Ето какъ можѣ той, безъ бой, и С' самљтљ силж па работытѣу-да уші'' жи съ едно драснувапье па nfp: всичкытѣ слѣдствія па крхмскмШ на. и да откаже на Европа. тракН отъ 1856.Австрія, па 1859, защищава J| рито срѣщу Франц.к и Италіи* *1 бардо-Веиеціанското царство. Тяс4 бѣди на половини, а горда за одьржѣла отъ части едно владЙе с.ъдено отъ съвѣстьтщ насвѣгътЪ- са прибра никакъ. Четыри годины і слѣ пый ііь виждамы пб горд.ь 11 несправедлива отъ колкото никоіІДРІ пжть, да напада па бѣдп.г* Да*1115 да гони, съгласно съ Пруссіііѣ, твьрдѣ лесно завладѣніе. Раздѣіеі,І!
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прѣміиіувамы, безъ да дадеш. пзяене- ніето на по-голѣмата часть отъ явното мнѣніе, какво лице да са избере на такова твьрдѣ важно званіе.«Вѣра и моралъ, то сж двѣ пай знаменити Фактори въ всѣкой народъ.
Охлабявапіето на религіозно™ чувство; коего, за злж честь, са вижда да са промжква у насъ, и отъ день на день да прорасва, е една отъ пай голѣмыгѣ причины на нравственною ни опаданье. Народъ който не почита вѣржтж сп, той е не способенъ да са въодушеви отъ голѣмы общественны добродѣг съвсѣмъ не-спосіЩипъ и за до ны чувс'гва, ton го възвишгЬахъ пародытѣ.Христосъ, кроткыйтъ проповѣдникъ на спасителнытѣ истины, строго изобличи онѣзи конто бѣхж направили «домътъ на ЈБаш,ж ду домъ на търго- вііж.»тогывапжкъ отъ

занаятчги сп
тже днесь

папазлъка, и званіе да сяе-
кулиратъ, да видишь ты, каквы зло-употребленія не правятъ съ чинасамо дано шіъ каиііяшѳ отъ коя парица.Ами владыцпты кадѣ сж, съвѣтувать въ тоя случай,

нейдѣ
да гы

си, вѣ
поза да сяпоправягь? — Кадѣ сљ, правять си у- глушкы, да има и зарадъ тѣхъ. Това сљ вече Фактове, въ ные ся прѣд- вардвамы, да гы извадимъ именно на бѣло, защото имамы надѣжды да ни ся поправять работыты, да не отива- мы вече все така на провала.

(Сліьдува).

Додѣ СМЫ ДОСТИГНА»ЈП,

Ако бы са повгледалъ човѣкъ ііравствеаныйтъ вървежь на парода въниотъ пѣколко годины па самъ съ гіри-скърбіе бы забѣлѣжилъ, че новыйтъродъ вьрви въ единъ пять не толкозь отъ естество да ны благодари, нашитѣ млады сж изгубили доста нѣщо отъ нравствѳннытѣ онѣзи добродѣтели, съ които са отличавах* и за конто са славяхж нашитѣ бащы и дѣды. Полудата къмъ новизныгѣ въ всичко, къмъ това дѣто да подражавамы безъ разборъ всичко чуждо, докарало е растлѣніе™ на ньравытѣ; семействепныйгъ

що може да са и насъ конто смы до тамъ до щото правимъ домътъ на Бащж му домъ на сеирь, и домъ па развратъ ! Черквытѣ, тѣзи Божіи домове, въ конто тръба да ходимъ само за да са .молимъ, за да са съблпчамы. за ми- нутж поне, огъ суегныйтъ человѣкъ, за да са омывамы отъ злинытѣ и ло-шотіптѣ, и черквытѣ, не сж останжли вънъ гледамы днесь,отъвліяніе на лошжтд; онжзина повизнытѣ която пы която ще ны дояде. е
Додѣ смы достигнжлп! не стжпватъ въ черквж, влѣзва гъ и излѣзватъ като

гибелното епидемііжзаяла
Младытѣ ста рытѣ

и

пи 
нивъ ханъ.или отпватъ тамъ за да сп доспятъ. Женытѣ ни отпватъ въ черквж като па банкъ, като па сватбж, като на хо-ро, да си покажжтъ салтапг.тьтъ,сада нагълчжтъ и надуматъ че била са накаратъ.................... ДаI!Прѣзиранье и потъпкваніе и па пьр- выгѣ правила на нравствеііцостьтж е това дѣто да сматря нѣкой черквжтж като мѣсто за сеирь, като мѣсто. . . . да не казвамы непристойното названіе на което смы стигнжлп да гы у- приличимъ! Всякой человѣкъ, който и- ма и най малко съчувствіе на длъжно- ститѣ сп къмъ обществото, трѣба ако не отъ друго а то попе отъ почетъ къмъ съвѣетьтж и убѣжденіята па дру- ‘ы да са отпася по-благопристойно въ посѣщеніе™ на божигѣ храиове.Така ли мыслимъ и така ли ппа вимъ ный? н

послѣ ліѣже да са доде до единъ рѣдъ и ностошііТъсть. И прѣди менѣ са е писало каквьіХрѣбва да бжджтъ на- шигѣ владыцы, пм види са че гласъгъ на такыва е остаііХлъ: «гласъ вопіющаго въ пустыни.» оѵгуй азъ искамъ изпово да напомпіж на властницытѣ и на иадлѣжиитѣ въ това отношеніе — на дѣда Екзарха и на опія конто сж около него.Не прѣ ди много врѣме изнесе го на явѣ и пашія печать чрѣзъ «Право,» а п азъ го впдѣхъ съ очитѣ сп и чухъ съ ушитѣси отъсаміянп пародъ, че вІисбіГ огъ нашитѣ владыцыле^бводени по лпархіптѣ^цб^прквдавали повѣреніе го Кце'ІИяъ възлагаше българскія народъ, не са отнасяли, като отцы къмъ дѣтцата си, не са грыжѣлп за моралното п умното папрѣдваніе на парода ни, _но_ іуѣдали нѣкакъ повече за себе сп, за свойгъ собственъ интересъ — глѣ- дали много повече за своето обогатившіе. II твьрдѣ ми е чудно па из- речзніето на мнозина въ отечеството ни: «испждихмы ситѣ піявицы, и пр. и дійдохж гладпигѣ» —тука разумѣ- вамя нѣкой отъ тѣзи владыцы. И наистина, като попрѣхесанвмъ какъ за толкова кратко врѣме мнозина отъ нашитѣ владыцы попатрупахж доста пари- цы, не е чудно, гдѣто народа пи не слѣда май съ добро око къмъ парод- нптѣ пи архыпасіирп, като не може да направи разлпкж между прѣжде- биЕШИгѣ си пастыри. . . Азъ не щж повече да са впущамъ и да расправамъ и за другы обиаскы па нашитѣ владыцы, конто гы до нейде не прѣпо- ржчаватъ, и ще слѣдвамъ да остапљ вѣренъ на обѣщаніе™ си да кажж съ нѣколко думы каквы трѣбва да б«ъ- джіъ нашитѣ владыци, до колко иматъ вліяніе въ парода, въ какво трѣбва пай много да помагатъ парода и какво да са прави съ опія, които не испъл- пяватъ свьстно и какго е нуждно иполезяо длъжноститѣ сп.Нашитѣ владыци не е Знаіжтъ, че народа отъ много пѣто, и че тѣ сж

Но да бы датьта отъ вѣрата да
познало обществото благо- тія двѣтѣ, и да бы могла има по-іюлезно вліяніе нтчеловѣческія животъ, трѣбва черковни- тѣ пастыри да сљ примѣръ па всичко което е добро, племенито и почтенно. Нарочно главатарьтъ іігѣЛ'ьрковж.тъ — еоискоігьтъ^'рръбва да е човѣкъ въ -КОГб™ да са углѣдватъ всичкыіѣ добродѣтели человѣчески. Трѣбва да е отдаленъ на чьрков<ът<ъ и да има истинска любовь къмъ свойгъ пародъ. При това трѣбва добро да познава (и въ малепкоститѣ) парода сп, да познава иеговитѣ добри и лоша вы страны, неговитѣ добродѣтели и погрѣшкы. Защото само по тоя начинъ той ще може да ползува и чьрковътъ п па- родътъ. А за всичко това способенъ е само онзи човѣкъ, който е сбралъ йскуство съ живѣяніето сп въ народътъ. Трѣбва да е далъ доказателство за до сегашното си работеніе, да е добъръ старѣйшина и способенъ да лѣчи (цѣрп) моралныйгъ и духовпыйтъ животъ отъ кукольтъ въ обществото. Вь книглтж на живота му не трѣбва да има записанъ пито единъ порокъ,който бы го окалялъ защото 11 наЙмалка дамга изъ пеговыйгъ живогі. взела бы му важность га, безъ коіжто не бы могълъ да са одьржи на высо- чинжтж на своето положеніе и мѣсто. 1 рѣбва да е ученъ и образованъ, во съ пскуството и нознаніята си, конгосъ съ свѣтяигѣ изъ народътъ, е възвишенъ, дното условіе

сп дѣла е почернилъ трѣбва още повече да защото туй е пай нужда са пожеланията цѣльсъ това избираніе постигне.» чее не трѣбва ли и нашитѣ да иматъ тія качества?Нѣма съмнѣніе че пикой ।

— Про- владыци
отъ пасъда го пе- тѣхъ очаква отговорни ипрѣлъ Бога и прѣдъ потомството, ако му не помагаіъ въ сегашнитѣ обстоя-

не ще да откаже важността па горѣ изложенптѣ рѣчи. Врѣмето и обстоятелствата въ конто са Намѣрва паша- ы чьркова, а и народната ни гордость не даса да искажж всичко, което бы трѣбвало да са искаже за сіюсобно-

па корыстьтж скарва побѣдители^ Австрія са побвдява при CiUl,; Слѣдъ туй гыбелно сраженіе, к°р1’ костува да са основе германската перія, какво направи тя? Прибр81Пещастпытѣ уроци не бых<ь i,J
. З.Юче‘"бени за благородныйтъ Францъ-Іосифа. I ой освобождава^ бенытѣ отъ сѣвернж Италі ж ;сва единъ честенъ миръ съ сС° неукр, тпмы подданпици въ и става въ единъ день тѣхеііъ J зенъ и уважаемъ началпикі.; 4І1В11' броволно пай свободолобіівьпѣ Учі\ депія на гражданыіѣ въ австрі>1сК'
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монархій, преобразува всичко
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себе си, администрацію.™, Фипанціи- Тѣ, войск.ьтж, и установява тъй въ малко време, подъ скиптъра на ста- рытѣ Хабсбургци, еднж отъ най уважаемымъ дьржавы на Европа». По малко отъ деветь годины, слѣдъ пеща- стіето на Садовъ, Францъ-Іосифъ не вижда само неговыйтъ сѣюзъ да са тьрси отъ пьрвостепенпытѣ владѣтели, но и своньтж личность заобиколена отъ популярны симпатіи дори до мѣ- стою Сен Маркъ, дѣто австрійскаго ушіФ рма дълго време не бъше са ви- двла.Прибираньето прочее е мждростьта на злощастнытѣ, политиката па побѣ- денытѣ. Да знае човѣкъ да чака, то е една сила, не названъ въ положеніе на Фанатикъ който бълнува едно свьрх- естественно пособіе, съ очи затвориш, съ рйіцѣ крьстосаны, но въ тьрпѣли- Вгътж, работа; и послѣдуван.т. отъ едно голѣмо поправленіе народно. Побѣдо- носнитѣ, на тойзи свѣтъ, съ пренесени отъ единъ видъ Фаіалность: казалъ бы человѣкъ че натурата е постановила редътъ на тѣхното напрѣд- ванье и на тѣхното упаданье. Дохожда единъ день когато чрезмѣрната сила докарва въстържествувапыто на правото.Но не стига да има човѣкъ право, мои любезни пріятели, трѣба да има Право во време полезно, пито твьрдѣ рано, пито твьрдѣ късно. Требованье- то на единъ принципъ не е пара за игранье, коі.т.то да може человѣкъ да ввьрли безнаказанно вьрху постелію- тж. Онзи человѣкъ или народъ който са усѣща въ своето право е моралію задлъжепъ да има довѣріе на Прови- дѣніето и да ба.де готовъ за да му послужи. Побѣденый трѣбва да тури въ главжтж, си че нѣма вече пето непріятели пето пріятели. Заканвапіята и измамытѣ му сл» наравно запретепы. Неговото стараніе са опредѣлява въ излѣкувапьсто па своитѣ слабости, въ едно бавно и методическо подновя- ваньо на своитѣ силы и на своитѣ средства.На тойзи часъ, въ който пый говоримъ, всякой Френецъ който може малко да разсуждава, трѣба да знае —tt^-едно нёбліігоразумпо усиліе бы было смьрть за отечеството; но има па- дѣжда, че человѣкъ като не е непогрѣшимъ и побѣдителитѣ като съ най много наклоппи на ебъркванье отъ всичкытѣ человѣци, пый ще са въе- ползувамы единъ день отъ’погрѣшкы- тѣ па другыго. Туй не о вѣрно, но доста е да бжде то възможно щото всякой отъ пасъ да са старае, въ своіітъ кржгъ, да мысли за ранытѣ на Фравцж. Въ нищо да не бързамы и всичко да предвиждамы, да си доста- вямы тьрпѣніе и да са стараемъ да будемъ готови за всякой случай, ето ролята която са палата намъ, на на- іпитѣ сыповѳ и па бждущытѣ поколѣнія. Никой па свѣтътъ нѣма право да оспорва единъ човѣкъ на озлраввапье който са пази, единъ вѣтърничъвъ който зема желѣзо, единъ заблудепъ който са прибира: Да са приберемъ !>Така съвѣтува единъ Фрепскы журналистъ своитѣ съотечественницы Френ- цытѣ.
Дописки па «Напрѣдъкъ.»

—о—
Віена, 6/18 Априлій 1875. — Въ 6 й 

брой на «Вѣкъ» бѣхъ прочелъ дописката отъ 
Віена за Българското Дружество «Напрѣдъкъ». 
Тѣзи дене като ми са случи да бъдъ въ 
Віена по частната си работа, а любопытенъ 
за всичко, що <а касае до Дружеството, по
калахъ да са научіъ както з» съсюяніеіо 
Му, тъй и за точностьтъ на рѣчешіята до 
Пйска. Тя може быти да са іе наѣла отъ чи- 
тятелитѣ подпълно за права, особенно като 
не са произнесе до сега никой вьрху неьь. 
За да не бы да заблудя нікого отъ г-да чп- 
тателитѣ, счеіохъ за нуждно да кажіъ пѣто, 
ако и късничко, вьрху истинноста на рабо- 
тытѣ.

Г-нъ дописніікъ, който критикува злыіітъ 
вьрнѣжъ, споредъ него, на дру жеството й 
който са подписва «пътникъ», іе іодинъ отъ 
Віенскінѣ тьрговци Българи Той не казна, 
че са іе нѣщо взяло или испило отъ имота 
на д-вою; оплаква са само че не са пспъл- 
нявалп буквално всичкитѣ формы, които 0- 
предѣля уставътъ, ако и самыйтъ г-нъ път- 
никъ да признава, че въ уставътъ има мно
го нѣща невъзможни днесъ за днесъ да са 
вспълнявитъ.

Единъ примѣръ.
Той намѣрна махана че не са повыпало 

всичкитѣ дѣйстнителны членове оіъ Ьългарііъ 
и Влашко на общо стбраніе въ Віена, за да во.із, 
разгдѣдатъ смѣтьытѣ на Д-вито; и че не садза локалитеіъ,

искало отъ всичкитѣ български общины по 
іодинъ въепптаннпкъ, когото тукашното дру
жество ще издьржя п на туй са провиква: 
тури ли са § 10 въ дѣйствіе?

§ 10., Спорѣдъ които дѣйсівптелнытѣ чле
нове на Двото ще присътствуватъ въ глав- 
нытѣ събранія да гла. оподаватъ и да пре- 
глѣдвътъ смѣткыгѣ; и § 12., спорѣдъ кон
то дѣнствптелнытѣ членове по приканваніе на 
основателни'ѣ трѣба да б<т>д,т-.тъ на пьрвото 
общо събраніе, с.т. невъзможни да < а испъл- 
няватъ. Само іединъ човѣкъ болѣвъ съ ума 
си ще повѣрва, че ще поиска нѣкой отъ 
Гьрново, Свищовъ, КалоФеръ, Джумаі.ъ и пр. 
да иждиви около 20 лири, за да доде на о- 
предѣленъ денъ тука, да глѣда смѣткитѣ на 
дружеството. Тъй с.ъшо не са знае и колко 
ще са намѣрілтъ, конто да проводі.ътъ опъл- 
номощенія за да б.ѵ.длтъ прѣдставени на об
щото събраніе. Но да прѣдположимъ, че 
всичкитѣ членове ще си проводі.у.гъ пълно 
мощныгѣ писма, тоіава кому другиму ще гы 
проноділітъ, ако не пакъ на тукашниіѣ Бъл 
гари — на тѣзп лица, конто и днесъ упра- 
влянатъ Д вото п отъ които само пакъ ще 
са съставя общото събраніе? Каква слѣдона- 
телно ще б.ъде разликата между обгцото и 
обикновеннытѣ събранія ?

Относително до поддьржаніето на въспп- 
танні цыгѣ, г нъ дописникъ на «Вѣкъ» казва, 
че ако биле с<т. избрали кандидати отъ про- 
впнціптѣ, можа.ю много подобрѣ да б.т.де, и 
на основаніе па това, вижда са, позволилъ 
си въ тл.зи годишното събраніе да хули се- 
гашнийтъ въспитанникъ. Тука трѣба да 
кажемъ, че до тогава г-нъ критика не іе 
познавалъ въспитанника и като го попитали 
дру.гиіѣ членове отъ дѣ знае той туй, (съ 
което го напада’) не го досраняло да отгово
ри : аза пргьдгюлагамз.

За да знаешъ нѣкого какъвъ іе, трѣба пли 
самъ да си ималъ случай да го опознаетъ, 
Пли пакъ да тп іе прѣпорлчанъ отъ другы
го, па когото вмашь пълно довѣріе. За туй 
мыслимъ, че за поддьржаніето на сегашныйтъ 
въспитанникъ, който іе студентъ въ Праж- 
екыйтъ университетъ, когото лично познава 
мы,’ съ когито настоятелството са іе прѣдва- 
ригелію разговаряло, който ималъ прѣносхо- 
дны свидѣтелства и са прѣпор<т>чвалъ отъ За- 
гребската препарандііл, дружеството не іе 
излъгано, ако и да не іе испроводевъ отъ 
българ. общины. Знае са колко сл основни 
свидѣтелствата, конто даватъ помногото отъ 
нашитѣ училища и колко работы ставать 
само по хатъръ. Отъ всичкото това не слѣд- 
ва ли, дѣто г нъ критикъ не че іе увѣренъ, 
щото ученика, който ще са испроводи отъ 
общинытѣ и пріѣме по свидѣгелстнотоси ще 
іе подобръ отъ сегашныйтъ студентъ, но че 
той само прѣдполагалъ и това, както прѣд- 
подага п много други безосновны работы и 
че говори съ задны мысли ?

Колкото за устава на Віенското Дружество 
всѣкій, който го іе прочелъ, ще признае, 
мыслимъ, че си има п добрытѣ и лошавытѣ 
страны. Добрытѣ му страны с.ь, че осигу- 
ряватъ имота на Двото; лошавытѣ с.ъ, дѣ
то опредѣли много Формалности, отъ които 
нѣкоп сж съвсѣмъ невъзможни да са испъл- 
няв.т.тъ, както видѣхиы и погорѣ, а нѣкоп 
п до сега, п сега с.т. неприложими въ дѣй
ствіе.

Други примѣръ.
Уставътъ опредѣли шестъ лица за разни 

Фукціи въ управленіего, а днесъ тука жп 
вущитѣ основателни членове с.т. само петь, 
по Т.Т.ЗИ причина отъ двѣ години пасамъ из
бира fa за членъ на настоятелството, разби
ра са и съ удобреніето на «п.ьтника», іедно 
лице, което не іе нити членъ на Дружество
то! Подобны невинни неправилност врѣ- 
дііѣтъ ли на добрыйтъ вьрвежь на Двото? 
— Никакъ. Тамъ, дѣто има искренность, тѣ 
пито с.т. даже съглѣднаіъ. Само опакъ хора 
са ползуватъ отъ таквызъ случаи, които 
имъ служі.т.тъ да сѣьктъ омраз.т. и раздоръ 
мѣжду члеповетѣ и да искать да заподо
зритъ даже и публично такива святи за на
рода ни учрѣждснія.

Най горѣщото пакъ желаніе, което г-нъ до 
писпикъ проповѣдвалъ отъ три години па
самъ, съ което иска всѣкпму да са прѣпо 
р.ъчя и което го іе най вѣче подбудило да 
са отнесе до вѣстницнтѣ, іе да са взѣме 
тука іедна обща стаія. за Дружеството, коя 
то съврѣменно да служи, спорѣдъ личното му 
израженіе, до иѣйдѣ и къто Читалище. Туй 
нѣщо ще са види ва много отъ читателіпѣ, 
които непозиавагъ тукашнптѣ обстоятелства, 
прѣвъеходно добро. II наигтпнна какво може 
да б.т.де подобро освѣііъ Българско Читалище 
въ Віена. Може п мнозина да са похвалили 
г-на дописника за този му планъ, но далиіе 
възможі въ той за сега въ Віена, гдѣто има 
само 7—8 души Б'/гарі тьрговци, а осга- 
н.ъліітг. ученицы, всички неповеч ■ отъ 30 
души. Друю нѣщо іе го за О"ѣзп мѣста 
гдѣто има множесіво іеднородци. П тъГі умно 
ли іе за тука да са харчі.т.тъ ни година «а 
стотина лиры (почти пѣла лихна) за стаі.т., 
когато съ тѣзп пары може да са іюддьржіл.ть 
двама трима ученика? Всѣкій, който позна
ва живота въ Іііен.ь, знае, че за стаі.ъ, въ 
ьоі.ъто да мога.тъ да са съберлтъ до 30 
души, трѣба да са плаща на мѣссцъ най 
малко четерп лири за киріі.ѣ, за слуг.ъ че- 
тори и други разноски поне двѣ. Слѣдова- 
телно ако пріѣдемъ че трѣба да са пзді ржа
ва обща стаі.т., то трѣба да признай мы че 
ще ба.де само въ врѣда на дружественият« 
касса. А никой уменъ човѣкъ не бы си по
зволилъ да пилѣс свои ил I общы пары за 
работы, безъ конто оше може да са минава, 
а има толкози дрт । ы нужды. Освѣнъ тона, 
тста.іътъ, който спорѣдъ г-на дописника, не 
са испълііяналъ точно отъ другитѣ членове, 
което нѣщо т >й оса жда даже Като произ 

не позволява никакъ да са иждинява 
но опредѣли да ставитъ съ

братята въ к.т.щитѣ на членовегѣ. Пый прѣ- 
пор.т.чвамы на г-на дописника при други гѣ 
параграфи отъ устава да прочете и § 37. 
Защо ли пъкъ не иска и този параграфъ да 
уважава, както другитѣ, г-нъ пятникъ ? — 
Вижда са че му іе противъ интервентѣ.

Въ заключеніе нѣка ни б.ьде свободно да 
кажемъ на г-да основатели на Д вото, да са 
нестряскатъ отъ без’основнытѣ патякванія 
презъ «Вѣкъ» на дописника, но да продъл 
жаватъ работата си съ ед.щата рѣвность, 
като б.т.да.тъ увѣрены че никакви своеко
рыстіи! и съ задны мысли дописки не ще 
мог.ътъ да иоврѣді>т.тъ това явно учрежденіе.

ІІхтникб.

Руссе, 8 й Апрплпя 1875. Излишни с.т., 
вѣрна нъ, доказателства и доводи за да се 
признае, какво само оня народъ дѣйствител- 
но успѣва въ просвѣщеньето, въ който уче- 
ньето не е ограничено изключително за една 
класса отъ членоветѣ на тоя народъ : това е 
неопровержима истина, правило безъ ника
кво изключенье. Като е това така, то и на- 
шіійтъ народъ, като пародъ подлѣжи ва тая 
истина. Слѣдователно, колкото и да се е рас- 
пространявало ученьето, колкото и да с.т. се 
умножавале училищата по гра оветѣ у насъ, 
пакъ би било недостаточно и — много го
дини още не можѣше се каза, че б.ьлгар 
скийтъ народъ се учи и напрѣднува.

Утѣшптелното за всѣко осѣтлвно бљлгар- 
ско с.ърдце е че, макарь и отъ малко време 
пасамъ, зарптѣ на науката почепаха да пр.т.- 
скатъ жовотворнптѣ си свѣтлинп и по села
та, кадѣто, така да кажа, о гнѣздото на на- 
родътъ. II наистина, вѣ малко заслуга при
несоха нѣкоп градове съ общпннтѣ си, чи
талищата си и разнитѣ сп дружества, какъто 
и частни нѣкоп лица (М. Бенди) —.истински 
патриоти, като спомогнаха по какавъ и дае 
начинъ за распространенье на свѣтлпната отъ 
ученьето и измѣжду селянетѣ. Въ тона отно
шенье веѣкий знае до колко се бѣха отли
чило Желѣзникъ, Шуменъ, Рахово, Плѣвенъ 
и Свѣтовъ.

Прѣди 5-6 год. едвамъ бѣха почснале да 
се урождать селенитѣ училища по околно- 
ститѣ на тйе градове и съ голѣмъ шумъ се 
т.ърсѣха достойни и способни учители за да 
се наставятъ по тѣхъ села пли да замѣстятъ 
шарлатанптѣ наустничаре. Всичко тона 6ѣ 
и радостно и утѣшително, и — дано не 
би.да изл.ѵ.ганъ въ надѣждитѣ си ако прѣд- 
полагамъ, че днесь за ді.есь въ околнптѣ 
села на тіге градове существу ватъ веке до- 
брђ уредени училища, и че ученьето е за
ловило здрави коренье измѣжду народътъ 
тамъ, дѣто гражданетѣ по съ врѣие се се 
заузеле за това.

Наший градъ остана нѣ малко нязадь въ 
тона отношенье отъ много други незначител
ни градове и паланки. Припишете на какво- 
то обичато тая погрѣшка на нашитѣ Рус- 
сенци. На послѣдніе само заФава да се за- 
бѣлѣзува нѣкакво движенье й’ТГъ Това отно
шеніе и тукъ. Види се една отъ грижитѣ на 
Н. В. Пр. Митрополнтътъ ип е била да по- 
свѣсти и тадѣвашнитѣ селяне, защото оть 
двѣ години ва пасамъ с.т. се настанили вече 
нѣколко способни учители и по нашитѣ села 
съ слдѣйствьето на митрополията ни.

П.т.рвото село, на което ние днесь можемъ 
да щіеочпмъ въ околностьта си е Червена- 
Вода, 2 часа на ІО И. отъ градътъ ва п.т.р 
вата станция оіъ желѣзнийтъ п.т.ть, населе
но повечето отъ Болгаре пришелци изъ 
Трѣвненско, и малко Турцп. То брои около 
220 к.т.щи Българе п до 30 Турци. Тамъ 
прѣди година и половина се попрати, по пс- 
каньето на селянетѣ, за учитель Г-нъ Тома 
К.т.рджиевъ, до тогашнпй писарь на градска 
та ни община. Не е нуждно, мисля, да из- 
лагамъ тука мъчнотиигѣ й препятствията, 
които Г-во му е посрѣщнялъ додѣ турне въ 
родъ селското училище. Тие са. обикновен- 
ни вѣща тамъ, дѣто по напрѣдъ е владала 
само безредица въ училището. Какъто и да 
е, а Г-нъ Тома съ голѣми трудове и съ 
много убѣжденна сполучи да напрани, щото 
селянетѣ да обикнатъ науката, ре«.здстно за 
почнаха да си пращатъ дѣтцата въ учили
щето и числото на учениціпѣ со в.і.зкачи 
на 130 момчета и около 30 дѣвойчета на 
копто се прѣподава по една добрѣ уредена 
программа. Реченийтъ учитель си вма и по
мощникъ отъ ежщото село на име Недѣлчо 
Цаневъ. Той ми се видѣ доста развитичъкъ 
моиъкъ. Червено-Водене не можатъ да се на- 
Фалитъ съ тѣхь — съ учителитѣ си, а и 
въ всѣки случай кога имъ падне хорала да 
кажатъ нѣщо за селото си, тие не могатъ 
да минатъ безъ да спомена.тъ съ особенно 
біагодаренье и имею на главнпйтъ сп у- 
читель.

Много П.Г.ТП сл.мъ слушалъ да се Фалагъ 
тие селяне и това ме подбуди да иди и по- 
сГ.іа тоіа село, за да се увіра да ли е ис 
іина всичко туй. Сходенъ елгчай мп ее у- 
даде. Па коро като ми се сіуч.і п.і ть да 
мина врѣзъ него по рабсата си, азь съ 
радо, ть се увѣрпхъ, че жа битѣ на селяне
тѣ не биле праздни приказки. Видѣхъ венч- 
китѣ наредби и ми сё харесаха. Черкн.та 
въ Чернена-Вода е съградена прѣди 13 год.; 
тя е една отъ пай хубавитѣ въ окооосп,- 
та. Свещенницитѣ о. о. Кра.стьо Стойковъ 
и Стоявъ Ставенъ, с.т. попове рѣдки даже и 
по градонетѣ. Тие с.т. людьг ученолю ини и, 
т.т.іі да кажа, съ млй.іи идеи. Они заедно съ 
тва.рдѣ способнийтъ си учитель, уса.рдно и 
неуморно се стараятъ за МоралйЙто ва.здиіа 
нье на сл селянетѣ си. Наскоро слѣдъ дохо- 
жданьето сп въ тона село Г. Т. К рлжиенъ 
епоіучіі да отвори и чиіилище. Членоветѣ 
му са вѣстно и исіы лиЯі.аіъ д.» лжностиіѣ 
— и нѣма що да іірѣчи на добрийт. му 
ходъ. То приема в ичк.ітѣ о, ліарски вѣст 
ници и по.рѣменни списания. Гд ка и двои- 

I цата свещенницп приематъ, при всичката си

сиромашия, по едно «Знание» и по едно «У- 
чилпще.» Нѣщо коего пашитѣ Руесенскп по- 
попове впто помнелѣнатъ да сторягъ. Послѣ
днюю вГ.сгничс — «Училище» има въ тона 
село нѣщо около десетина спомощници. Съ
ставете си понятье за ученолюбьето на Чер
нено-Водене.

Бѣше събота когато стпгнахъ азъ тука. 
Поискахъ да вида що става нъ тона село и 
въ праздникъ и останахъ да прѣнощунамъ. 
Въ недѣля рано отидохъ въ Черква и се 
смаѣхъ оіъ владѣющнйтъ тука редъ. Учи- 
тельтъ, по обичаю си, поговори нѣщо вър
ху Евангелието и посъѣѣтува селянетѣ. Г нъ 
Т. Кърджиевъ правилъ лона почти всѣка не
дѣля и праздникъ. Слѣдъ черковний отпустъ 
селянетѣ имале обичай вмѣсто да платъ по 
кръчмитѣ, да отхождатъ въ училището, ка
дѣто размііелѣнале за разни селски въпроси. 
II днесь, разбира се, Недѣлята се не мина 
безъ тона. За честьта мп да се случи да 
разискунатъ за срѣдства за подпганьето на 
училищно зданье. Мислете, че тука има та
ково зданье, кадѣго се сбпратъ ученицптѣ, 
нъ то никакъ не е сгодно да са бере много- 
бройнитѣ дѣтца. Азъ се ночудпхъ на пъл
ното съгласие, което владѣете тукъ. Селя- 
неіѣ съгласно рѣшиха, да оставятъ зогра- 
Фіісваньето на черквата за неопрѣдѣлено прѣ- 
ме, а събранитѣ пари, се държани нарочно 
за тая цѣль, да дадатъ за въздиганье ва у- 
чилището. За училищни надзиратели прѣзъ 
съзижданието на новото училищно зіанье 
се избраха дѣло Кольо и Г-нъ Михо Кръч- 
марьтъ, въ къщитѣ на когото е и читали
щето, безъ да му се плаща кирия за него. 
За дѣда Коля казуватъ, че много добрини е 
правилъ на селото. Той наглеждал ь кога се 
е правѣла черквата, и много други заслуги 
на селото е привелъ той, отъ какъто се е 
то заселило, понеже сегашната Червена-вода 
е ново заселено село и лѣжи на’развалинитѣ на 
вѣтхъ нѣкакъвъ ірадъ. Азъ имъ желая спо
луки въ прѣ.дприятието, а учителитѣ, свс- 
щенницнтѣ, старцитГ. и първенцигѣ по дру
гитѣ села, които би прочѣле тая ми дописка 
моли да се оглѣдатъ на съзвашіицитѣ си въ 
това село.

Отъ тука, нъ за тука само, т. е. за Рус 
сото има много да се пише, но мѣстото не 
ми допуща да направа тона. Само ще да віі 
ява, че дпванелицптѣ и произведения га на 
вѣтарничевитѣ мозаци на редакторитѣ на 
«Вѣкъ,» тукъ се посрѣіиатъ съ такъвъ гнѣвъ, 
щото и десетината спомощници па топ ка- 
раказанеки органъ се готвяіъ да пмъ вра
тятъ назадь тпе дрипеле. Особено нападанье- 
тата въ послѣднитѣ броеве на тоя вѣстникъ 
върху лпчностьта на многозаслужившийтъ ни 
и горѣщийтъ родолюбецъ Г-иа Драгана Цнн 
кона раздразни духОветѣ на Руссенци. Гра
жданетѣ ни се чудатъ па акалзтз на тие 
дъждовници — достойна'а двоица — ре- 
дакторитг. на изувѣченій «Вѣкъ», какъ смѣ 
ятъ да се прнкоснуватъ до лознатлйтъ -о.ъ 
всички Българе чистъ патриотизмъ на Г-на 
Цанкова. Н. М. е учителствувалъ и жпвѣлъ 
е въ наший градъ повече отъ 8 год. и въ 
продълженье на това врѣме гражданетѣ ни 
не съ забѣлѣжиле въ него ни най малка 
черта, която да му очерни патриотизмътъ. 
Напротивъ още Руссето има много и твър- 
дѣ много да благодари па Г-во му : тона за 
какъ мислатъ за него Руссенци, а ако по
катъ да знаятъ Г-да Балабанлиитѣ какъ ми
сли за Г-на Цанкова и народътъ, нека сп 
отворятъ зависг.іпвитѣ и тъмнина-любящитѣ 
умствения зъркале и да видятъ, че Г-нъ 
Драгана Цинковъ е избранъ отъ народътъ 
за членъ на екзархийский съвгьтъ. Но ми
слатъ ли впеокопарнптѣ тие дъждовници, че 
Българетѣ не знаятъ кадѣ ги боли? Г-да 
Балабановъ и Стояновъ съ подкоркани отъ 
единайстицата, и сж сториле вѣра и клѣ
тка да свалятъ ссгашний екзархийский съ
вѣтъ. Нъ за да си даде оставката Г. Цап
ковъ ли тие го хулятъ? Когото само Фенер 
ски мисли съ обладало, той не ще да каже 
тона явно — а задъ перде. Какъ и да е, 
а ние не вѣрваме, че Г-нъ Цинковъ ще да 
испълне волята на дъждовницитѣ. Него е 
избралъ народътъ и само натоя послѣднийтъ 
е правото да сваля избраниціітѣ си, инакъ 
хиляда Бадабаилии не съ въ състоянье и не 
можатъ да дпрнатъ, върховноіо тона право 
на народътъ. Единъ Руссенецъ.

Сѣрезъ, 31-й Мартъ 1875. Г-не Редак
торе!— Непрѣкъснанъ редъ отъ злини, едва 
отъ друга по горша, слѣдватъ въ мѣстото ни 
отъ лани пасамъ. Лани това врѣме, една е 
пизоотпя опустоши 3/4 часть на едрийтъ до- 
битъкъ. По тона наставъ нечуванната суша, 
конто попали всичко, и конто им і за сѣтки 
на да завладѣй въ мѣстото ни общъ страхъ, 
наго не можѣ да ся роди нпіііо за прѣчрана 
і а няС' л вііі іо и доб.-тікя му, ко іо му о 
сіаннше. Сіѣлъ дъ ч оврѣМ' і и й іо.чіі бичь, 
иа іна.литѣ прГЗь іь енпи нѣколко Д жі ш , 
Посъ-ізеХЪ малко опшш-н ото ни ни ею и , 
а въ почетъкътъ на зимата изобилнитѣ снѣ 
гбве, вдипіахъ оіъ него всяко вече съмііѣ- 
ние, и ішкикъвъ знакъ отъ страхунаиье не 
останъ. Продължителни гѣ снѣгове, нш лици, 
и мразове до нрайтъ на зимата, поі-азаха 
противною. Съв ѣмъ малкою слама за доби 
тъка сн еві рши оше къ.іѣ Колаіа. Нови о 
пусіішіении иаедріій и дробенъ добитъі.ъ, За 
іючнихъ нъ вс.ічьата си с иа. Пистана дъо іътъ. 
Сь какво да ся хранятъ овцѣгѣ да иматъ 
млёко за ягнеіата, гдѣ да сн закри ятъ на 
то іло тѣзп нови погѣт ті ли на спѣта, нсіічі.о 

(тона бѣневъзможно! О цата умириш- прѣди 
! ягне о сп, а ю сльді майка сп. Каю о та
вимі на > трапа числото ни гзирѣлііпъ едт ръ 
ДобіІТЪКЪ (Понеже І ѢЯИМ ■ 3* НС О ТОЧНИ Сі.Ѣ 
дьііин) піДі ви I ажа че до днгшенъ дені, въ

і пияіц.чта ни съ продали само игіюшкй и я
I решки кожи до 13 ,000, отъ които 110,000 
іся продадоха, на Керванъ-панаьри, а истаю-

ка, слѣдъ панаиря до сега. Азъ не шъ да 
ви кажа нищо за Керванъ-панапрн тазь-го- 
дпна, щъ вп забѣлѣжа само че мнозина оть 
тьрговцптѣ заехъ пари за разноски да ся 
вьрнатъ на мѣстото сп, кълнѣщи и паваирь 
и всичко. До тука казахмп за добигъкътъ, 
нека сега кажемь и за господарьтъ му — за 
человѣчествого.

Всички тѣзп псказани ставахъ за человѣ
ка; но лоста ли бѣше всичкий този бичь за 
него ? Не, дѣйствителво не. «Той носи и 
може да носп още много», като че си казна 
ІІромисълътъ : «Той изгубва всичкото си бла
го, той трѣба да загуби и душата си съ 
мъкитѣ на гладътъ! Е добрѣ; лани сушата 
не бѣ доста да извьршя това, също и теж
ката зима. Нека сега да видимъ какво ще 
стори той за напрѣдь, каю отъ растопява- 
ньето на толкозито снѣгъ по плаііпнптѣ, й въ 
прѣвращаньето му отъ топлината на вода, за
лее и засипе всичкийтъ му трудъ, всичката 
му надежда за нататъшно живѣнье?» Ею 5 
дни съ днесь, г не редакторе, какъ съ прѣ- 
дохожданьето сп прочутата рѣка Струма, 
прѣобьрпала е широкото Сѣрено поле, про
чуто по плодородието сп, на единъ широкъ 
океанъ, който съ надиганьето си поври око
ло десетина села, жителитѣ ва конто едва 
сполучихъ да ся разбѣгатъ, но какъ? Съ 
това що е само на тѣхъ отгорѣ. Сграхыъ 
е общъ. Улпцптѣ на градътъ съ пълни съ 
дѣца, жени и старци, коню искать отъ по- 
лугладнвйіъ гражданинъ да имъ помогне въ 
бѣдата. Поради наводнението, съобщенията 
между Солунъ и насъ ся прѣкъснахъ. Тона 
увеличи още повече злощастлнта. Нѣманьето 
на храпа и невъзможностьта да дойде отъ 
дѣто има, покачи мш иревото брашно на 60 
— 65 пари; пшеничною, и то размѣсенно, 
на 90—95 пари. Мѣсо нѣмами почти. Ри
бата 40 пари оката, но нѣма 40 тѣ пари. 
Кражбитѣ, убийства іа прѣмина хъ граннцп- 
іѣ. Съ малко думи, злою зема отъ день па 
день по широкъ размѣръ. Пра втелството ни 
(мѣстно) не знае кой пъть да хване. Прѣди 
три днп, три села, заявихъ на мутесарпФа 
и поискахъ храпа, въ протпвенъ случай, 
казали, че ше нападнътъ дѣто има. Даде имъ 
ся, колкото имаше въ ханбаря оіъ десятъка 
на испродаденитѣ лани села. Говори ся днесь 
да сгане общо събрание отъ Турци и Хри- 
стияне на хюкюматския копавъ, за да са раз
мисли вьрху злото. Ще научимъ и ще вп 
съобщимъ слѣдствпята.

За народнптѣ ни tj къ работи нѣма да вп 
кажа сега нищо, ако и да има що да ся ка
же. Ще чаками да видимъ какъвъ край ше 
ся даде по въпроса на затворенний ни, отъ 
страна на мѣстннта ни власть, параклисъ, за 
който, прѣзъ Евсархиита ся отнравпхмн съ 
прошение до В. Порга. Ще ви кажа само 
че, гьрцптѣ не ви оставятъ да сп имами па
раклисъ, а пакъ гонятъ ни отъ градекптѣ 
цьрквп, копто съ ся правили и отъ нашъ 
потъ. Ирѣм.іналата недѣля отрѣкохж.да при
частятъ двоица отъ нашитѣ оощинари. Не 
знайми що ще каже на тона Балабанскпй 
Вѣкъ и компа ни.

Научавамъ са че сънародпицптѣ ни отъ 
Драмската каза (отъ селаіа Просочепъ, Пле- 
венъ, Скрижево, Килапоть) както и отъ гра- 
доветѣ Неврокопъ и Мели и къ, дѣго Вѣкъ ся 
проважда даромъ, като познали злонамѣрен- 
ностьта на този листъ, рѣшили ся да го вьр
натъ на редакціята му, прпдруженъ съ по- 
трѣбнитѣ писма. Такава е участьта ва всѣки 
зложелатель, таквазь п трѣбаше да бъде и 
на Вѣкъ, който система інчески іонѣше и 
слѣдва да гони Ексархийскою учрежденіе, 
знщого, разбира ся, то нестала по волята на 
нѣколцина зложелатели.

Този часъся научихъ, че испроводеннийтъ 
отъ грьц. Патриархия смутитель Титулуван- 
ний слѣдъ схизмата — Вранчесвий, въ зао- 
биналеньето си по Неврокопско и Демпръ- 
Аисарско да искяра едно коматче хлѣбъ за 
себе си и за младото сп дяконче, миналата 
събота отишълъ иЦвъ Броди, главно село ва 
нашита епархия, дѣто искалъ ва другия день 
да служи. По като видѣлъ, че ше прѣнощу- 
ва гладенъ, късно вечерьтася изплъзнува отъ 
селото безъ да го види нѣкой. Той отпшьлъ 
отъ тамъ въ Долпе-Броди, дѣто прѣнощувалъ, 
но нечакалъ да ся съмне, когато замиііълъ 
за Старчища. Тукъ не зная какъ ся е при- 
елъ. Но..........

Дрѣново, 4 Априлъ 1875. Почтенный 
Редакторе на вѣстникъ «Папрѣдъкъ». __
Избави Боже народа ни отъ вьрли шарлата
ни Докюри!

Тука въ градеца ви са е вгнѣздилъ отъ 4 
год. единъ покрьстенъ ужь чуФутивъ съ раз 
лпчны пр.ізвавія, съ конто нація са събере 
таккозн и име сп гужія. Разхожда са сво
бодно въ гра ища ни подъ вязаніе. < кинъ 
бніпи. А іи- з ас іор ыя им іо ■ и .шлю пря 
НИ Н'" ДИ ИиШІ С. II,I JI ІІІО \о ||Ц;| ( I о ;ц|. 
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Заплашва че му е < па ня р битата, ако не 
си прнстои ди са лѣі.уна. Сіражцшія <‘о- 
юнъ, ьат • i jy.na и <ит,і си за спи то 
здране отъ \екіімъ-І>аші та. м>>л-< іо < имо 
да са потруди да го изгікува, че ще му 
плати приличната ігіаіа зираіъ трхдн м(. 
Човѣкя естествено са проди не, н<> пос । г. ilt! 
може да си отьрне ик*та отъ хыім і-баіпііі- 
іа до каю му га пепла и. Лѣкоштѣ му са 
куПЈ натк по діогеіы'ѣ । т і а въ градеци і.ц 
з по 2/3 гр. иди ію 20 паіы, и са да атъ 
на битныя безъ и, какви нтіи.іьа и без>, д;( 
ін.знае боюстыа на страждущія, кои както 
са разбили, Се быле ось пленр, т и охтка 
освінь юна служи и за джеряхинт, на мно
го х рі.ци е Оіакагилі и р цѣ и «рака. 
К<; а ще иЗ'ѣі.уна гдня р. ка )дир« аа отъ 
нѣкое ора.жіе съ стчмы или і^ршумъ но 
дѣю съчмыгѣ и куршума не съ останали 
зема имъ по 500 гр. и пакъ слј ша каквыто



мехлемы му нажатъ бабичкытѣ тѣзы мехле
ми употрѣбява, съ една дума, нашія хекимъ 
башія не струва нити чернено банче. По 
добрѣ е да нѣма докторъ нпкакъвъ, отъ кол
кото да са разхожда този шарлатанивъ из
между парода Българскы и Османскы."'Наро
да има повече врѣдъ отъ него, а полза ни
каква. Правителството бѣше зело строги мѣр
кы за да очисти своитѣ вѣрны подданницы 
отъ таквизы ді’кюры, но не знаймы, і акъ 
честною Ті рновско правителство, нее запо 
вѣдало щото да са преглѣда отъ град китѣ 
в военни лекторы, че да са изрива.тъ отъ 
окра.жіетонп тѣзи касапи. II на почтеннытѣ 
Господа наши Дрѣиовцы не і мъ прави честь, 
ако има вѣкоп да го подкрѣпянатъ, зашото 
подкрѣпяватъ касапинъ за своитѣ единородны. 
Едно иѣщо ма мною очудвв съ нашы.ѣ съ 
гражданы и почтенны единородны, и то е, 
че ако бы имъ поискалъ нѣкой волна по
мощь за нѣкоя общеполезна народна работа,

-1 образува™ еднж массл гаст* 
■ь пати во многочисленна огъ і

и четири
всяка, друга.

тѣ отказвагъ, като са сѣвакъ 
да ставятъ абонати за този

— Извѣстяватъ че скоро щѣлп дасТа 
въ Одринъ военны обученія на сухопжт^ 
ВОЙСКА, въ които щѣли да взимать у»"1' 
около петдесеть хыля.іы души ві.йска

— По слѣдствіе па наводненіята на nt 
тѣ Нишан* и Морав* сган*ли с* Іо '1 
загуби въ ІІиші. Ша ъ-Кюю (.Нпрпть) г 
скопецъ и Ергюпъ. Тъй с*що и наподЈ 
■іо на Искъръ заплашвало съ пагубы каз 
Орѣховск*.

— Бьівщійтъ Великый Везпрь, Хіосс- 
Анни паша посѣтилъ завчера въ втор^. 
Н. В. Ессадъ паша въ конакьтъ иу наг 
шпкъ-ташъ и го сърадувалъ за назначу 
му на вёзирекыя постъ. Her. В. Хюг(ы

ІоспФа при Дарданелытѣ, когато Н. Величе

ство пдеше въ Цариградъ.
Слѣдъ малко време, РеуФъ паша са про

възведе на степень Мюширъ и ся наименова 
главенъ управитель на островъ Критъ, дѣто 
са отличи по своето м.т.дро и просвѣтено у- 
правленіе. Въ ш рцытѣ времена на мііппстер- 
ствою на Махмудъ Недимъ паша той въ и- 
стото си качество са пр< мѣсто въ Янин*. 
Послѣ го оиредѣлих*. на разни други мѣста 
до времето на Ширвани -задс. Тогава за вто
ри п*ть са испрати въ Критъ, дѣто остан* 
до сега. Въ туй мѣсто той оставя превъе- 
ходны въепоминанія както помежду мюслю 
манытѣ тъй и помежду хрпстіеннтѣ конто,

да проглаепмъ че примиреніето й 
и нѣкаква конвенція противу 

«и»»,,,,, о. полза, на Ултрамонтанцыіѣ ще 
б*де едно толкозь голѣмо безумство щото 

възлѣзе въ глав ата, па нѣкой

яніе сми
съ Ватиканъ
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народность която населява Унгаріі*; четрѣ- 
бало бы да са събера,™ Сьрби, Романи и 
Германци въ едно само тѣло за да образу
ва™ еди* политическа, партіьь, коню и пакъ 
бы была по малка отъ Маджарытѣ, че де- 
ветьтѣ тѣ десетини отъ земдАг.т, прпнадлѣ- 
жатъ на тѣзи послѣдннгѣ, и пр. На конецъ, 
той свьрши като каЗа че единъ сьрбскы 
представитель бы моглъ безнаказанно да про- 

начала вжтрѣ въ парламен-повѣдува такива 
тътъ, но той не
прани тона вънъ

Германіі* въ
да
и ако бы да
нашь политикъ отколѣшенъ Бонапартистъ 
таквозь одно нѣщо тоще, да намѣри при об
щею мнѣніе и въ вышег іасіето на Игаліян- 
ckat.1i камер*, таквАзь бърз» и изрична, 
осада, какаато га стой на всяк* противу- 

J народи* и свободоубійственн* политик*.
.............  <111, Mt-----

Ли
Ли
ме,

извиняватъ, а 
невѣжа да го
като пи платъ

бы му посъвѣтувалъ да на 
КамерАтж, защото инакъ

Тѣзи думы като п| пвежда 
нытѣ вѣстницы прилага отъ

единъ оіъмѣст-
себе си слѣдую-

----- - - -
«ой бы му доказалъ че маджарското народно 
пранителство има еще доста сил* за да 
емири неиріятелитѣ на маджарското оіечество.

На тѣзи думы па г-нъ Тисца, една нео 
исугма крамола са вдигн*ла въ Събраніето; 
лушателыіѣ размѣсили своитѣ ра.коплѣска- 
ія съ оныя на предстанителитѣ. Отъ друг*

п

срана., депутатигѣ сі.рбскы, кроатсіы, ро- 
ііа.н< кы и саксонски стана.ли и си издѣліи

подкрѣппнатъ, за него иматъ, като піішіаіо 
по 20—30 гр. и парытѣ въ брой. Нашія 
пародъ е павикн.т.лъ нѣкакъ си дадаца пары 

, дѣто нема да му прпнесл.тъ никаква 
, а дѣто трѣба да са даде щото синца 

оть тъзи наш-і волна помощь да са ползу 
вамы, тамъ той трудно дава. Цѣльта е добра 
и свята и моитѣ сънародници Дрѣиовцы да 
.си поддіржаіъ докторъ въ града отъ каква 
то народность и вѣра да б*де, сипа да по 
знаііа Българския езыкъ и Турския и да е 
човѣкъ способенъ, и дѣто ще платягъ на 
този нищо и никакъвъ невѣжа 2000 гр., 
конто пары гы зема като едча добра мило
стыня и съблича отъ страна отъ Колибары ' 
тѣ 4—5000 гроша а нема никаквы познанія 
отъ тъзы деликатна наука, то съ тѣзи 7000 
гр. мога.тъ да си поддьржАтъ доста спосо
бенъ докторъ, който да е сві ршплъ науката 
си както трѣба въ нѣкое училище Медп

тамъ, 
полза.

Напраздно председателыъ Гласци дрънкалъ 
- крамолата не могла да са у-звъш-цътъ си,

цинско.
Желателно бы было щото г-да докторытѣ 

вь Тьрново да обърнат, вниманіето си и 
нашія градецъ и да видятъ каква 

да лѣкува наро-
къмто
тварь ничтожна са е наела
дттъ 
да му

въ нашето окр*жіе, 
помоги*™.

щытѣ забѣлѣжителны думы:
<<Така говорятъ органытѣ на печатътъ въ 

мѣста дѣто има добры закопы и кои юса у- 
правляваіъ отъ парламентарни постановленія, 
въ мѣста дѣто общественною мнѣніе распо-

таложи, и, когато малко поу юхн*ла, стан*-1 
ло нужда да са разиде заседяніето. Естест
вено, маджарекытѣ вѣстници въепѣватъ пох 
налы на г. Тисца.

Но партіята на барона Сеиней никакъ не 
е благодарна отъ та.зи сцѣн* и праведно пред
вижда отъ неі* гибелни слѣдствія въ ш ма 
джарекытѣ области подъ царството св. Сте

фана.
Трѣба да са забѣлѣжи, дѣиствптелно, че 

унѣр ніята па г. Ти< ца относително до ста- 
ТИСТИКАК* СА твьрдѣ смѣлы. Споредъ ОФП- 
цірлнытѣ преброяианія, Маджаритѣ нес* по
вече отъ 5.538,000 срѣщу 4.884,000 Сла 
вены, 3,484,000 Романы и 1,700,иОО Гер 
манци, всичко 10,058,000 не Маджари. Про
чее, тѣзи офііціялны числа с* събрани отъ 
правителството което са интересува да уве
личи множеството на Маджаритѣ въ вредъ на

лага съ много срѣдства за заявеніе ...............
Удірамоіпанци или Улгранордцы, спр. чело- 
вѣци копю работать за чужды интересы и 
на чужды господари, за зл* честь не <а на- 
мг.руі.аіъ само въ іітялііа, въ Франц* ивъ 
ГерманіІА. Но въ тѣзи ді.ржавы има полпти
цы конто служатъ на народъ™ си отъ в*- 
трѣшно благородно и патріотичёско чувство, 
а не принуждавани оіъ наложителното об
щественно мнѣніе да дьржатъ една, по народ
на, и по свободолюбив* политика. За оплак
ваше е честьта на онѣзн народы, на които 
вачалницытѣ прѣдаватъ явно народнытѣ нн 
тересы, а органыіѣ на общественною мнѣніе 
не мога™ освѣнь съ вѣкаквы загатванія да

и

та по длъжность
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шата каз* изъ между селата принадлежа
щи на ОхрпдскАт* архіепііскопіІА е и се 
лото Слѣнча, което отстои до ’/2 Ч11СЪ отъ 
pliK.Y. Цьрпж, състои ОТЪ 80 КАЩИ само Бъл 
гари съ еди* стар* черквА св. Николай 
сега подновена. Лежи въ полытѣ на единъ 
планшіекый ридь нарпчанъ Слѣпечка плани-

дрігыіѣ народности. Опълномошенытѣ лица

на, въ коіато има хубаво и красиво зда
ніе мънастырь нарпчанъ Слѣпечкый, храмъ 
сн. Іоаннъ ІІрѣдтеча, което ся види дори из- 
далечь отъ ІІріыѣпскою поле отстоящо до 
5—6 часа.

Този мънастырь отъ нѣколко врѣме насамъ 
има за настоятель и Егунепт мірекы нѣкой 
човѣкъ на пме Іованъ, испьрво коджабашія 
въ селото Слѣпча, а днесь при всичката си 
съвьршенн* безграмотность не само управи
тель на мънасіыря, но и епитрипъ на Her. 
Прѣосв. Охрид кый Архіепископъ надъ 15 
села за да дана позволеніе за вѣнчананіе. Съ- 
блазніітелното и явно порочното житіе на то- 
гоко човѣка като коджабашія въ селото Слѣп

иматъ всяко право да вѣрватъ че разликата 
е еще по значителна. II ако са присъедп- 
ні.т.тъ тыя числа на това дѣто правителство
то нищо не прави за о6шата просвѣТА, за 
религіІАТА п благоденсѣвіето на тѣзи народ
ности които са длъжны да посрѣщатъ съ 
свои собственны разноски всичкытѣ си нужды, 
ще са разбере до какво раздраженіе бы мо
гли дойдатъ тѣ до като впждатъ себе си 
жьртвы на едно племе по малочисленно и 
което, далечь отъ да са увеличава, намаля 
на непрестанно.

Унгарското правителство, като има выше- 
гласіето въ Парламента послѣдствіе на съе- 
дипевіето на ветхыйтъ лѣвый Центръ съ ба
ронъ ДеаковАТА партіІА, види са расиоло 
жено да са покаже строго къмъ съперняче 
екытѣ народности. Извістяватъ че сьрбскаіа 
ЛІаііица (едно литературно и педагогическо 
Дружество) са уничтожила отъ власгьтА и 
че книгыіѣ -и_ са хванАли отъ правителство 
ю. Всичко това може да стане по серіозно
отъ колкото са не мысли.

СЕРБІЯ.

(Р. Ф.)

ча, извѣстно на всичкы въ околностьта, види 
ся да не е извѣстно на Н. Выс. Прѣосв. за
щото сми увѣрены най добрѣ че ако той 
бы знаилъ неговото минало и сегашното му 
поведеніе никога не бы го назначилъ за свой 
векылннъ въ та зи стран*. Нужда е прочее 
чрѣзъ явныйтъ гл ісъ да ся каже за тогова 
човѣка какво е и що е.

(Продолженіе въ идущій бройД

ПОЛИТИЧЕСКИ ПОВИПЫ.

Анни паша былъ посрѣщнАтъ много ласщ- ма 
оіъ новыйтъ ВеликыЙ Везирь.

когато са назначи за Еменъ, отправиха’, те- 
леграФііческы депеши до Великыя Везирь, съ 
умоленіе да имъ остави тойзл достоенъ у- 
правптель.

По-новы наименованія.
— Бывшій гъ Великый Везирь, Хюсеинъ 

Анни паша са наименова главенъ управитель 
на Айда.нъ.

— Бывшій™ полицейски министръ Хю- 
сни паша са наименова главенъ управитель 
на Коня.

— Призрѣнскийтъ Валія Ахмедъ-Хамдп 
паша са наименова министръ на полицііат*.

— Мустафа паша, Конянскый Валія са 
наименова главенъ управитель въ Триполи, 
вміею МустаФа Асимь паша, който са паи 
менова главенъ управитель на Еменъ.

— ИдущыЙтъ понедѣлникъ, посланницу 
германский и австрійский щѣли да отвдау 
заедно съ барона Хирша по желѣзницу 
дори до Бѣлова.

— Споредъ вопиныіѣ отъ Спріі*, 
рина са появила въ военный™ спитая, 
Хама. Имало вече дванадесеть жі.ртвъі. ) 
стното правителство взело всичкытѣ^прей 
зителны мѣркы.
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МинАЛАТ* срѣд* Н. Блаженство, 
хъіъ ходилъ да посѣти новый™ Велвкі. 
зирь въ конакътъ му на Бешикташъ. Н. Ец 
пріелъ Н. Блаженство съ голѣм* вѣжливой 
и са разгосарялъ доста съ него.

— Вчера въ петі.къ замни* за Кязави

имъ наполнятъ длъжноститѣ имъ и съ
пенни нѣкой поученія да показватъ на око- 
равѣлыгѣ умомъ и сьрдцемъ тежкытѣ опа
сности па отечеството.»

кос-

РАЗНИ НОВИПИ.
Новото Министерство.

— Е садъ паша, министръ™ на морепла
ваніето са наименова великый везирь, вмѣ
сто Хюсеинъ Анни паша.

— Али Саибъ паша, каймакампнъ на Се- 
раскератътъ, наименова са министръ на вой
ната.

— РеуФъ паша са наименова министръ 
на мореплаваніето — а додѣго да пристигне 
РеуФъ паша, великый™ везирь ще управля
ва и министерството па мореплаваніето.

Her. Выс. Ессадъ паша, комуто II. В. Сул 
танътъ повѣрп дьржавныйтъ печать, има е- 
дно въепитаніе сънсѣмъ европейско. Той сві.р- 
ши пірвитѣ си наукы въ военното училище 
въ Цариградъ, отъ дѣто изіѣзе слѣдъ като 
премия* блѣскавы испыты. Прави теле гвото. 
като забѣлѣжи рѣдк*т* способность наміа- 
дыйтъ оФпціерииъ и негов*т* наклонность 
къмъ наукАТА, рѣши да го испроводи въ 
Парижъ за да осъвьріпенствува своитѣ по
знаніи. Тамъ Ессадъ бей са труди съ така-

Басиретъ, който по прѣди на дълго са 
занимава съ въпросътъ за намаленіето на тур 
ского населеніе въ ДьржавАТ* и разви при- 
чинытѣ отъ конто, споредъ него, пройзлѣзна 
туй смаляваніе, обнародва сега пакъ единъ 
доста забѣлѣжителенъ членъ за вравствнното 
състояніе на Моаметанцытѣ които населяватъ 
островытѣ на османский Архипелагъ.

Споредъ този вѣстникъ, тѣзи жители по
ради тѣсною си сношеніе съсъ съгражданы- 
тѣ си христіены изгубили дори и употрѣ 
беніето на майчиный сн языкъ и пріели грыі- 
кыйтъ ! А освѣнъ туй, Моаметанцытѣ по тѣ 
зи мѣста, често са женятъ за христіенкы, и 
с* пріели и много хрис іенекы обычаи, как
то крьщеніею и друг. Забравяньето на м..й- 
чиный имъ языкъ и ревностьта коню пола
гать хрисііяі.ытѣ свещенницы за да проза 
литирать на вѣр*т* тѣзи Моамеганцы, вдъх 
ватъ на Басиретъ паи грознытѣ ирокобенін 
за Моамеганското на еленіе, за коею прѣд- 
вижда че нѣма да окъснѣе да са слѣе съ хри 
стіенскый елементъ. Островъ Кипръ (К*бр- 
осъ) казва, на примѣръ, Басир тъ, прѣди 30 
годины имаше повече отъ 50,000 Моамеган-

къ младыйтъ нашь съотечествешшкъ Диктір 
Хакановъ, който е свьршилъ въ Букурд. 
кото Медицинско училище, п поднръ исщ- 
таніяіа които положи въ тукашното медици» 
ско училище, достави му са законна двш» 
ма. Надѣемъ са че нашптѣ съотечественик 
въ Казанла.къ ще умѣятъ да Ьц-ьмт.
пнетвата и способноетитѣ в а този млади 
да са ползува іъ отъ познанінта му,

мо
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цы, когато днесъ въ 
20,000.

Тѣзи събытія, този 
като твьрдѣ важны и

него едвамъ

вѣстникъ 
достойны

ги 
да

има до

сматря, 
принл

Ипператор-
повазва нТ>-

в* ревность, іпото за малко време са отли
чи по-cronтѣ" успѣхи въ всичкытѣ наукы 
и особенно въ математика.та. Като напусти*

Ауіебургскый вѣстникъ, въ единъ отъ по- 
слѣднитѣ си броеве, казваше че е възможно 
ба.ду щата Скупщина въ СьрбіІА да свали 
Милана Обренокпчь, и да го замѣсти съ 
черногорский князь. ГерманекыЙтъ листъ 
прилаганіе че австро русекото споразумѣніе 
не бы попрѣчило на случкы отъ подобно е- 
стество, при всичко че Австрія не може ос- 
вѣнъ да подді ржи князя М.ілаиа, когато Рос

І
каіъ вниманіето и гриж*т* на 
сното Прави іелстно, на което и 
кои мѣркы, конто, споредъ него, могл.тъ да 
за прѣдвар*™ поглъщаніето на Моаметанс

училището, той са провъзведе на степень I 
полковникъ и са опредѣли директоръ на 
военното училище въ Парижъ, тойзи постъ 
занимава той до времето на ПАтуваньето на 
П. В. Султана въ Европ*. Поникавъ въ Ца 
риградъ, Ессадъ бей занима разни мѣста въ 
военното министерство и благодареніе на не- 
говытѣ отличны заслуги, не са забави да са 
провъзведе на степень дивизіоненъ генералъ. 
Нѣколко дни прѣди смьртьтА на Аали паша,

Пародноститѣ въ Унгарііж. !

Камерата на дспутагытѣ въ Пещ.т. на 
Априліи е была зрѣлище на еднл. сцѢна до 
ста насилствени* и конто е знакъ на едно 
положеніе твьрдѣ напрѣгн > то въ Унгаріі*.

сія бы поддържала кандпдитството на князя 
Никола. Брюкселскый Нордв, който минува 
за русский органъ, прани за тази работа, 
слѣдуюшытѣ размышленія :

«Ный мыслимъ че Ауіебуріскый вѣстникъ
прави сънсѣмъ Фантастически смѣткы. Оса- 
щгсівеніето на случайностью* коіато той у- 
казви е отъ най проблематичеекытѣ.- адре 
ситѣ които пристигать отъ всичкытѣ стра 
пы на княжеството до князя Милана за да 
го стралунатъ за распущапьето на Скупшп- 
пата, позіоляваті да са предвиди че б*ду- 
шето напредно Събраніе не ще са втурне,
както ветхото, въ патьтъ па опасноститѣ, 
по ще са зані мае исключително съ м .те

Работата е была да са придаде една извън 
редна помощь отъ 300,000 ФІоршпа на дьр ' 

жавныіѣ Фондове за народныя театръ, т. е. 
за театъра маджарекый. Г. Мплетичь, сьрб- 
екыя депутаіинъ, стан алъ и живо протесту- 
валъ противъ опредѣленіето на едно толкозі 1 
значително количество за едно учрежденіе 
основано за удоволствіею на едн* само на
родность, когато Сьрбитѣ, Слоі-ацптѣ, Ри- 
манитѢ и Саксонциіѣ не получавали отъ 
ДьржавАТ* нето единъ крайцеръ за много 
по полезны гѣ разйоскы на общественною про 
свѣщеніе.

Рьчьта на г. Милетича естественно повди
гнали одна, бурі* помежду маджарекытѣ 
представители.

Другъ единъ сьрбскы представитель отъ 
веіхытѣ военны граници, г. Политъ, поелъ 
дум.ътА и почналъ отъ тамъ дѣто да обявп 
че Унгарія не е нѣкоя Дьржава народна, но 
съставена отъ разни народности. Не може 
да са уничтожк съ еднм заповѣдь стастпка- 
та конто опредѣли съ неоеппрпмы числа че 
Маджаритѣ нѣматъ болшин твото въ царство
то Св. Стефана. Додѣто Маджаритѣ не пома-

КНИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛ -о- "Ь1
Братко тъікованіе «а Божествен Р0,1 

н«кт«ѵ* Лптургііл*, съ< тавено отъ свящи 
ника Іоанна Николскый, и допълнено с К01 
тълкованіето на. по главюяіпѣ праздн^і тщ 
които празднува православната Черкж ед( 
Прѣвелъ Д. Т. Душановъ. Издана Кві 
жарницаіа на Хр. Г. Дйі.овъ, 1875.

Преводительтъ па тъзи книга, назначеп*1111 
отъ съчинителя за пропитанье отъ всшоііха 
Православенъ Христіанинъ, препорлчпаыіи прі 
нашптѣ священнпци, добры учители И УЧИ-щц 
телки, да имъ посіужи като пьрвоначаію 
рАі.оводство, за да опозниіатъ младытѣспу- 
ченицы и ученички съ онова, което кап16! 
православни трѣба да знзіатъ, и защо сімгРа] 

гъй въ черков* а не инакъ. Ііс:
Въ тази книга Преосвеіііенный ИлфИд j 

Тьрнонскый, комуто за сломанъ на тѣглата -> 
при подновяваш сто ’на народна.т* ни Черкч 1Ѵ 
е посвятена, титулува СЯ Л.гамсс111И1>»т^‘'Ј

кыйтъ елементъ. Мѣркытѣ на конто прило 
женіето съвѣтува Басиретъ, с* основаніето 
на училища въ мѣстата населяваны отъ Моа 
метанцы, вгздиі аніето на джаміи и медресе
та или поправяніето на порутенытѣ вече так
вызь заведенія, опрѣдѣляніето на трайны свя
щенноучители, и най послѣ, заселвавіето на 
острова съ Моам -танцы конто да са пспра 
тять за остановленіе на островъ Кипръ отъ 
друдытѣ мѣста на ДьржавАТ*.

Ессадъ са провъзведе па степень генералъ 
Маіпръ съ наименованіе паша и са опредѣли 
главенъ управитель въ Еменъ и командантинъ 
на пребивающето въ тжзи область военно 
тѣло. Него врі ме Еменъ не бѣше еще завбе 
винъ съньршенно ; важностьта на тойзи постъ 
изискваше человѣкъ енеріыченъ и съ голѣ-

ріалното и моралното развитіе на княжество
то, по широкАТ» оенон* на своитѣ настоят 
щы установленія. Колкото за австро-русско- 
то споразумѣніе, тя почива поне на основы 
досіа ширины и досіа тві.рды шото нѣма 
въ нищо да са бои отъ сплетни, които бы 
было възможно да са появіатъ по брѣгове- 
тѣ на Дунава.»

ИТАЛІИ.
ІІталіянскыйтъ вѣстникъ Фанфула, който 

обыкновенно взема точны свѣдѣнія обнародо 
валъ е напосдѣдъкъ, едно доста любопытно 
извѣстіе, споредъ което Митрополитъть въ 
Венеціі*, който по прѣданіе са нарича и Па
тріархъ са прѣдставилъ на австрійский™ пи
пера юръ и па пталіянскыЙть царь съ наста-

джарять толкова мпліона Славены, Романы и
Германцы конто гы окружаватъ, добрѣ бы 
было да са избѣгни разпекваш.ето въпросътъ 
за народенъ театръ, вето да са предлага о 
снованіето и поддьржаньето на театръ за 
другытѣ народности.

Когаю смущеніето достигна до крайность, 
министръ™ на вАтрѣшнытѣ дѣля, г. Коло- 
манъ Тисца отговори на сьрбскытѣ ораторы 
и отвньрли тып теоріі*, която споредъ не
го е и незаконна и проннчеека. Минпсірътт 
са не п ідвоумн да подтвьрдм че Маджаритѣ

Честнытѣ изъ Вѣна дописницы 
Июи и на Морнингъ Постъ са. 
на послѣдъкъ на тѣзи въ Англія

на Деили- 
съобщили 
вѣстницы

чудовищны вѣсти, конто прилагатъ ново сви- 
дѣтелство на многобройнытѣ до сега доказа- 
телсіва за точностьта надописнипытѣ па Е

ма способность. Пзбраніето на Егсадъ паша 
са сматряше като най добро, но смьртьта на 
Дали паша не допусти на Ессада да занеме 
службжтА си, защото щомъ възлѣзе Max 
мудъ паша на Всзпратътъ, той са назначи 
за министръ на военнытѣ дѣда, понеже той- 
зи постъ бѣше остаііАлъ празенъ по слѣд
ствіе на сваляііьето на Хюсеинъ Анни паша.

Въ врем, то на Везирството на Махмудъ 
Иеднмъ паша и на негонытѣ на. лѣдници 
М.ідхадъ и Мехмедъ Рюшди Мютередяимъ, 
Ессадъ занимава едно по друго деветь ва-
жни постове въ еді’О късо време. Hart послѣ 
Iой наслѣди като Великый везпрь Мехмедъ 
Рюшди. Слѣдъ деветь мѣсеца той са замѣ- 
сіи отъ Мехмедъ Рюшди паша Ширвани за- 
де. Правителството го испроводи тогава като 
главенъ управитель въ Енгюрь, послѣ въ Да
маскъ. Той управлява тѣзи области съ го 
лѣм.т. мАДрость и введе въ всичкытѣ клонове 
на у правители ата снстемА значителни олу- 
чшенія.

Въ послѣдне време, правителството го при
зова въ столицата да му повѣрп миніістер 
ството на мореплаваніето. Щомъ пристигнА, 
въ полптпческртѣ кра.гоне хнан* да са го-

вленія и саморл.чны писма отъ Пяпата, и 
прилага еще, р ченныЙтъ вѣстникъ, че Вене
ціанский Патріархъ положилъ гоіѣмы стара
нія за да осамотп Германіі* отъ политика
та на Австріі* п на Игаліі*. Другъ ита- 
ліанекы вѣстникъ като обнародва и той тѣзи 
слухове казна че не трѣба никакъ да са чу
ди нѣкой каю са научава за това съзакля- 
тіе на Ватиканъ съ едно правителство про
тиву друго, защото папекыйтъ Дворъ въ 
Римъ отцепрѣданно употрѣбява таквызь едвы 
срѣдства. Не знаемъ, казува другъ единъ
шал. вѣстникъ, какъвъ резултатъ 
мили връзъ Андраши тѣзи папски 
но можемъ да увѣримъ че тѣ са. 
на свободолюбив*!* и разумнж

което, обычамы да вѣрвамы, е стаялло й 
погрѣшка. 5о|

Градинка, издава редакціятам^ 
иУчилигце^. іодина 1 книжка 4. Буку- 
решъ, вь печатняцАТА ^Знание» 1875. Сѣгиі 
дьржаніето на тъзн четвьртА книжка е раз-*а* 
дѣлено на два прѣграда, отъ които пі рвыйіег 
обема: Бадііій вечеръ, Ивановъ день, В|іеіа(а 
отъ піянството, въепятаніе, ученіето, спестя-^ 
ваніе, разни — а вторыйтъ : Абу-Каземовый 
обуща, Анекдоты.

Трудолюбиныйтъ градинарь г. Илія Блгсаы

вропейекытѣ листове, когато прѣдлежн да да- 
дл.тъ свѣдѣнія относящи са до Истокъ. «Рас- 
чуло са е, казува нстинолюбввыйтъ отъ Вьна 
дописникъ на «Деил.і Нюи» прізъ тѣзи по- 
слѣднптѣ дни, за излавянія и гоненія на хри- 
стіянытѣ въ Босна и ХерцеговинА. ІІрнла- 
гатъ даже че стяяало іі кланье около Солунъ» 
А сМорнингъ Постъ» обнародва слѣдующА- 
ТА вѣсть изъ Вѣна. «Тука приказваіъ че 
прѣзъ трптѣ послѣдни мѣсеци Турцитѣ СА 
избили около 270 хрисііены въ санджацытѣ 
Солунский, Битолскый, въ Расово и ОрФННО.»

Тѣзи вѣсти като съобщава единъ отъ мѣ 
стнытѣ вѣстницы прилага въ изобличеніе на

ковд е издалъ и едно обявленіе за кнпгдімі 
Піянъ баща, убіецз на діъцаіпа си -)ы. 
повѣсть извлечена изъ народный ни жявопв^ 
и цѣльта на коіато е да прѣдставп ужасни-^ 
тѣ слѣдствія отъ піянството въ домашній ян' 
животъ. Книгата тѣла да стане 12 печатня10! 
коли, а цѣната й са опредѣли 8 гроша, И 
щѣіа да излѣзе за идущій Джу мая — пана иръ-въЕ 
Споноществовавіата щеса испращатъ до кнн-аа 
жарницАТА па г. Хр. Г. Дановъ и С-іев*л7
Русчукъ.

ИЗВѢСТИЕ.

(6.1
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ворн за вѣрно, че на скоро той ще стане 
пакъ Великый Везирь, и всякой вижда сега 
че туй прѣдвижданье не е было безосновно.

лі жовностьт.і. имъ да каже че ный тука ни
що не смы чули и незнаемъ за тона, и че 
Солунцытѣ, Би'олчанитѣ п ОрФанцытѣ нес* 
испълнилп пито сродническыіѣ си длъжности 
къмъ мечтателно убитытѣ христіены... I І’аз- 

I бирамы, казна сащыйтъ вѣстникъ, печать™ 
на АвстріЙскАТ* столица желающъ да дьр- 
жи пьрвото мѣсто между публицистскытѣ ор 
ганы въ ЕвропА, които са отличава™ съ 
производители* Фаніазіьь; но когато иска да 
ны облече въ трауръ за загынваніето на е- 
дновѣ| цы и съплеменниц, конто с* добрѣ на 
здравіею си, не можемъ да слушамы таквызь 
шегуванія безъ дасъжилявамы образованыйтъ 
европейски свѣтъ, който има претенціп да

Като бѣхъ еноритски священникъ въІЬо- 
вдивъ по.нахъ превода на «КатпхпзимееЯ веі 
Бесѣда», говорени отъ священника Іоанна 
хонтова, въ три отдѣла.

Въ 1) отдѣлъ ся нмѣшавать 15 Бесѣды. • ■ 
конто започнувать за твореніето въ nip»““Fa 
день и свіршвать до Обг.щапіето Божіе " ВС1 
«Искупителя», печатан* въ С. Петербургѣ на
на 18 2 л.

Въ 2) отдѣлъ ся нмѣшавать 8 Весѣдн, ко- 
ито започнувать отъ сыноветѣ Адамовы.." 
до Авраама и свьршвать до приготовленіе10 
человѣч. родъ къмъ пріятіето «Искуішт^11’’ 
печатавъ и той въ са шій градъ на 1853 Ѣ

Въ 3) отдѣлъ ся вмѣщанать 9 Бесѣды, кон
то започнувать отъ Рожд. Хрисюво и <в’Р’ 
иіна.ть до Възнесеніето му на небото, печа' 
танъ такожде въ сащій градъ на 1854 1.

И по между священннческытѣ, Арх|,мя8, 
дрптскы и сега Архіерейски длъжности сньр*

ьеТі и т и II
Hi
С1

вліяе на нашенскытѣ работы въ

са възи 
интриги; 
проіині ы 
политика

колю списе австрійсиАТ* гмнеріі* оіъ но 
■ нвыгѣ й пораженія и която е неизбѣжно 
условіе за нейното утвьржденіе и за б.і.ду- 
щностьт* й. Колкото за Игаліі*, въ състо-

РеуФЪ паша, който замѣсти Негово Высо
чество въ министерството на мореплаваніето, 
е единъ чиновникъ мл-дъ еще, но съ едно 
основно образованіе и неуморима, ревность.
Сынъ на генералъ Маіора Абди паша, то>й
прпгърн* карріерлт* на бяща си. Слѣдъ 
като свърши наукытѣ си въ военною учи
лище, той влѣзе на службА при Н. В. Сул
тана, който му възложи разгы и твьрдѣ де- 
ликаты миссіи, и особ нно въ времето на 
критското втзстаніе. РеуФъ паша петляй 
ткзи миссіи за голѣмо благодареніе на го
сподаря си и бързо прѣминл. всичкытѣ сте
пени на военнл.тл. I рахііл дори до степень- 
та дивизіонный генералъ. Съ та.зи титла 
той отиде да поздрави императора Францъ

на
та

и

напрѣдъка и на примиреніето 
въ Не,токъ.

— Великденскытѣ праздницы

интересъ™ 
на племена-

са минаха

тазь година, съ обыкновенны™ тържество
ванія. Българското населеніе отъ разнити
сіраны на столица.т* бѣше са стекло въ 
голѣмо множество на Българска.т* ЧерковА 
при Фенерь, дѣю Н. Блаж. нство, Екзархітъ 
наедно съ владынытѣ, преждебынши Нишав- 
екый и Врачанскый отслужи Божествениат<т. 
службл, сутриньтж въ Недѣля на Еелнкдень, 
както на вечернІАТ.ъ прѣзъ този день.

— Доволно множество Българи има шпакъ 
и въ Ортакюю на Е зархіПскыПтъ домъ дѣ
то Н. ІІрѣі св. г въ Д рое іі изньршилъ тър- 
жественныгѣ обряды на послѣдованія-™

піихъ превода на реченныіѣ 32 доста іфа6* 
свенны Бесг.ди, отъ конто пьрный отд^1 
испратихъ на печать, както и другытѣ Д“а 
щать послѣду нагъ по него.

За това нзвѣстявамъ всичкы преводачи

И!

не бы и другъ ся заелъ въ превода на сЛ,‘ 
щитѣ Бесѣды; понеже тіп с* вече готовя 
печатаніе съ собственно мое иждивеніе. I*3'
дѣвамь ся, всичкы люби іели на Правое- 
лавнАт* наш* Ці.ркв* да пожелаІАТі» да 011 
снабдятъ поне съ по единъ экземпляръ о^ 
іыя Бесѣды. Tin щжть можяіь да ся І1МІ1С‘ 
тять въ около 26 до 30 печатаны листове.

Сливенъ, 13 Април. 187 >.
Т Сливиенскый Серафимѣ.

Вз печатнііцаіпа на В. чІІапрѣдбКб»
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